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1. در شکل مقابل، هر دو مثلث کناري متساوي الساقین اند. اگر زاویه ي برابر درجه باشد، زاویه ي  چند درجه است؟
 (1 (2
 (3 (4

، مثلث متساوي الاضلاعی به ضلع  رسم می کنیم. مجموع فواصل مرکز مربع از اضلاع این مثلث کدام است؟ 2. در داخل یک مربع به ضلع 

 (1 (2 (3 (4

3. در یک مستطیل به طول  و عرض  واحد، دایره اي به قطر طول مستطیل، ضلع مقابل آن را در دو نقطه ي  و  قطع می کند. فاصله
ي این دو نقطه چند واحد است؟

 (1 (2 (3 (4

، دو خط  با زاویه چند درجه متقاطع اند؟ 4. در شکل مقابل دو مثلث کناري متساوي الساقین اند. زاویه 
 (1 (2
 (3 (4

5. در مثلث ABC، داریم   و   نیمساز داخلی زاویه A و عمود منصف ضلع BC در نقطه M متقاطعاند، زاویه 
چند درجه است؟

 (1 (2 (3 (4
6. هر ضلع مثلث متساوي الاضلاع به نسبت هاي  و  تقسیم شده است. مساحت مثلث سایه زده، چند برابر مساحت مثلث متساوي الاضلاع

است؟

 (1 (2

 (3 (4

7. از بین مثلث هایی که در ضلع ثابت  مشترك و مساحت هر یک از آنان  واحد مربع باشد، کمترین مقدارمحیط کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

8. هر ضلع مثلث متساوي الاضلاع به نسبت هاي و  تقسیم شده است، مساحت مثلث سایه زده چند برابر مساحت مثلث متساوي الاضلاع
است؟

 (1 (2

 (3 (4

9. در مثلث  داریم،  ، ارتفاع  و میانه ي  رسم شده است. مساحت مثلث  چند برابر

مساحت مثلث  است؟
 (1 (2 (3 (4
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10. در مستطیل به ابعاد  و  واحد نقطه ي  بر روي ضلع بزرگ قرار دارد و خطوط و اصل از  به دو رأس دیگر مستطیل بر هم عمودند.
فاصله ي نزدیک ترین رأس مستطیل از  کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

11. مثلث متساوي الاضلاع به ضلع  واحد را به سه مثلث همنهشت تقسیم کرده ایم. اندازه ي ضلع نابزرگتر از یک مثلث همنهشت چقدر
است؟

 (1 (2 (3 (4

12. در مثلث شکل مقابل، طول  کدام است؟  
 (1 (2
 (3 (4

13. درشکل مقابل اندازه ي طول اضلاع هشت ضلعی منتظم  واحد است . مساحت مربع کوچک چند واحد مربع است؟

 (1 (2

 (3 (4

14. درشکل مقابل دکلی به طول   متر بر بالاي برجی نصب شده است. دید چشمی ناظر به ارتفاع  متر، از ارتفاع  متر از ارتفاع دکل و
تیرك  متري دریک راستا است. بلندي برج چند متراست؟

 (1 (2
 (3 (4

 
15. در شکل مقابل ، مساحت مثلث سایه زده چند درصد مساحت متوازي الاضلاع است؟

 (1 (2
 (3 (4

16. در شکل مقابل هر ضلع مثلث به  قسمت مساوي تقسیم شده است. دو چهار ضلعی سایه زده نسبت به هم کدام وضع را دارند؟

 
2) هم محیط1) هم مساحت 

4) متشابه3) هم نهشت

 
، طول  چند واحد است؟ 17. در شکل مقابل 

 (1 (2
 (3 (4

18. قاعده ي بزرگ تر ذوزنقه دو برابر قاعده ي کوچک تر آن است. مساحت کل ذوزنقه چند برابر مساحت مثلث سایه زده است؟
 (1 (2
 (3 (4
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19. در شکل مقابل، ارتفاع هر دومثلث قائم الزاویه رسم شده است. اندازه ي  کدام است؟

 
 (1 (2
 (3 (4

20. در مکعب شکل مقابل فاصله ي رأس A از قطر BC چند برابر یال مکعب است؟

 (1 (2

 (3 (4

21. در داخل نیمکره به قطر  بزرگترین منشور قائم با قاعده مربع طوري ساخته شده است که قطر مربع برابر  است، حجم منشور کدام
است؟

 (1 (2 (3 (4

22. قاعده ي یک منشور، مثلثی به اضلاع  و و  واحد و ارتفاع منشور واحد است. این منشور را به  دو جزء چنان تقسیم می کنیم که از
کنار هم قرار دادن این دو جزء یک مکعب حاصل شود، قطر مکعب کدام است؟

4) نشدنی3) 2) 1) 

واحد و شعاع قاعده ي  واحد را بر روي محور آن به دو قسمت مساوي تقسیم می کنیم. از قرار دادن این دو 23. استوانه اي قائم توپر به ارتفاع 
قسمت بر روي هم، نیم استوانه اي قائم ایجاد می شود. سطح کل شکل حاصل کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
24. از داخل یک استوانه ي قائم به ارتفاع  و شعاع قاعده ي  واحد، بزرگ ترین مخروط ممکن را خارج کرده اند. شکل باقی مانده را با صفحه  اي

موازي قاعده ي مخروط به فاصله ي  واحد از آن قطع می دهیم. مساحت مقطع حاصل کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

25. در یک هرم منتظم با قاعده مربع، وجوه جانبی مثلثهاي متساويالاضلاع است. اگر سطح کل این هرم   باشد، حجم آن کدام
است؟
 (1 (2 (3 (4

26. در یک مکعب، مرکز تقارن هر وجه جانبی آن، رأس هاي یک هشت وجهی منتظم اند. حجم این هشت وجهی منتظم چند برابر حجم مکعب
است؟ (دو هرم منتظم در قاعده مشترك)

 (1 (2 (3 (4

27. حجم یک کره،  برابر حجم یک مخروط قائم است. اگرشعاع قاعده مخروط برابرشعاع کره باشد، فاصله راس مخروط تا محیط قاعده آن،
چند برابر شعاع قاعده است؟

 (1 (2 (3 (4

، امتداد میدهیم، اگر  28. در مثلث متساويالساقین  ، ساق  را از نقطه  به اندازه قاعده  تا نقطه 
 باشد، زاویه  چند درجه است؟ 

 (1 (2
 (3 (4
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، شعاع  را به اندازه خود تا نقطه  امتداد میدهیم. از نقطه  بر مماس دلخواه دایره عمود  را فرود می 29. در یک دایره به مرکز 

آوریم. اگر   باشد، زاویه  چند درجه است؟
 (1 (2 (3 (4

30. در شکل مقابل  ، زاویه  چند درجه است؟
 (1 (2
 (3 (4

31. در خارج یک مربع به ضلع  واحد بر روي هر دو ضلع مجاور آن، مثلث متساوي الاضلاع ساخته شده است، مساحت مثلث  کدام
است؟ 
 (1 (2

 (3 (4

 
32. در یک مثلث متساوي الاضلاع، بر روي دو ضلع آن دو مربعّ ساخته شده است. مساحت مثلث سایه زده، چند برابر مساحت مثلث اصلی است؟

 

 (1 (2

 (3 (4

33. در مربعی به ضلع  واحد، دایره اي به مرکز یک راس آن و شعاع  واحد، دو ضلع مربع را قطع می کند، فاصله ي نزدیک ترین راس مربع تا
نقطه ي تقاطع، کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

واحد و طول سابق مایل  واحد است. اندازة قطر کوچک تر ذوزنقه کدام است؟ و  34. در یک ذوزنقۀ قائم الزاویه ، طول قاعده ها 

  (1
 

 (2 (3 (4

35. در یک مثلث متساويالاضلاع بر روي دو ضلع آن، دو مربع ساخته شده است. مساحت مثلث سایه زده، چند برابر مساحت مثلث اصلی است؟
 (1 (2
 (3 (4

36. مساحت هشت ضلعی منتظم محاط در دایره اي به شعاع  واحد، کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

37. قاعده ي یک هرم منتظم، شش ضلعی منتظمی است به ضلع 1 واحد و طول یال جانبی آن برابر 2 واحد است. حجم این هرم چند واحد
مکعب است؟

 (1 (2 (3 (4
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38. یک ضلع مثلث متساوي الاضلاع به طول  واحد، قطر یک مربع است. کوتاه ترین فاصله رأس دیگر مربع از ضلع این مثلث، کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

39. در مستطیلی به طول اضلاع  و  واحد، از هر دو رأس متقابل عمودي بر قطر دیگر این مستطیل رسم شده است. فاصلۀ این دو خط
عمود کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
40. در یک ذوزنقه ي متساوي الساقین، قطر عمود بر ساق است، اگر اندازه ي قاعده ي بزرگ تر و قطر آن به ترتیب  و  واحد باشند، اندازه ي

قاعده ي کوچک تر چند واحد است؟
 (1 (2 (3 (4

41. قطر کوچک یک شش ضلعی منتظم، ضلع یک شش ضلعی منتظم جدید است. مساحت شش ضلعی جدید چند برابر مساحت شش ضلعی
اولیه است؟

 (1 (2 (3 (4

42. در ذوزنقه ي  ، پاره خط  موازي قطر  است. اگر  و  باشد، فاصله ي  کدام است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

43. در شکل زیر نقطه ي  وسط  و    و   است. مساحت مثلث  چند درصد مساحت مثلث 

است؟
 (1 (2
 (3 (4

44. در مثلث  ، پاره خط  موازي ضلع  و  است. مساحت مثلث  چند برابر مساحت مثلث 

است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

45. در مستطیلی به طول اضلاع  و  واحد، از هر دو رأس متقابل، عمودي بر قطر دیگر این مستطیل رسم شده است. مساحت متوازي الاضلاع
حاصل، کدام است؟ 

 (1
 (2
 (3
 (4

46. در شکل روبرو  ، مساحت متوازي الاضلاع چند درصد مساحت مثلث  است؟ 

 (1 (2
 (3 (4
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47. در شکل مقابل، مساحت مثلث  شصت درصد مساحت مثلث  است. مساحت ذوزنقه چند
 برابر مساحت مثلث  است؟

 (1 (2
 (3 (4

48. در شکل مقابل محیط شش ضلعی منتظم، چند برابر محیط مستطیل محیط بر آن است؟

 (1 (2

 (3 (4

49. در مثلث  ، پاره خط  موازي میانه ي  است. نسبت   کدام است؟ 

 (1 (2

 (3 (4

 
50. در شکل روبه رو،  متوازي الاضلاع است. حاصل  برابر کدام است؟

 (1 (2
 (3 (4

51. در شکل مقابل دو زاویه ي  و  قائمه اند. مقدار  چقدر است؟

 (1 (2

 (3 (4

، صفحه قطري، آن را به دو قسمت مساوي تقسیم می کند این دو قسمت را در وجه مربع به هم می چسبانیم. 52. در یک مکعب به طول یال 
سطح کل منشور حاصل، چند برابر  است؟

 (1 (2 (3 (4

53. در هرم با قاعده ي مربع، یکی از یال ها عمود بر صفحه ي قاعده، و بلندترین یال ها به طول  واحد با تصویر خودش بر قاعده، زاویه ي 
درجه می سازد. حجم این هرم کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

54. یک ذوزنقه ي قائم الزاویه به قاعده هاي  و  و ساق قائم  واحد را حول ساق قائم دوران می دهیم. حجم جسم حاصل، کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

55. یک مثلث قائم الزاویه با زاویۀ  درجه و طول وتر  واحد، حول وتر خود دوران می کند. حجم جسم حاصل، چند برابر  است؟
 (1 (2 (3 (4

56. در داخل یک چهاروجهی منتظم به طول یال  واحد، بزرگ ترین کره ممکن جاي گرفته است. شعاع این کره چند واحد است؟

 (1 (2 (3 (4

57. یک منشور قائم به ارتفاع  و قاعده مثلث متساويالاضلاع به ضلع   واحد، در داخل مخروط قائم به شعاع قاعده  واحد، با کمترین
ارتفاع ممکن جاي گرفته است. حجم این مخروط، کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
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58. سطح محدود به مستطیل  و نیم دایره به قطر  واحد، حول خط  دوران می کند. حجم جسم حاصل، چند برابر  است؟ 
 (1
 (2
 (3
 (4

 
، کدام است؟ 59. در مثلث متساوي الاضلاع به ضلع  واحد، حجم حاصل از دوران هر دو سطح سایه زده شده، در حول ارتفاع 

 (1 (2

 (3 (4

60. در متوازي الاضلاعی اندازه ي دو قطر  و  واحد، و زاویه ي بین دو قطر  درجه است. مساحت متوازي الاضلاع چند برابر  است؟
 (1 (2 (3 (4

61. حجم بزرگترین مکعب درون یک کره چه نسبتی از حجم آن کره است؟

 (1  (2 (3 (4

 
62. در مثلث قائم الزاویه اي، طول یک ضلع قائم  و شعاع دایرة محاطی داخلی آن  واحد است، اندازة وتر این مثلث، کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

 
، کدام است؟ ،  ،  و   ، اندازه ي  63. در شکل مقابل 

 (1 (2
 (3 (4

64. در شکل مقابل  ، حاصل  برابر کدام است؟
 (1 (2
 (3 (4

، مجموع دو زاویه ي  چند درجه است؟ 65. در شکل مقابل زاویه ي 
 (1 (2
 (3 (4

66. در مثلث  ، از رأس  خطی بر  عمود کرده و بر روي آن،  را طوري جدا میکنیم
که  ضلع  را قطع کند. زاویه ي   چند درجه است؟

 (1 (2 (3 (4

2×53Δπ
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B C =Â 52∘E,D

3852
5864
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67. در شکل مقابل بر روي ضلع مربع مفروض، مثلث متساوي الاضلاع ساخته شده است. در مثلث  بزرگ ترین زاویه چند برابر کوچک ترین
زاویه ي آن است؟

 (1 (2

 (3 (4

68. در مثلث  بر روي ضلع  پاره خط هاي  و  را جدا می کنیم، اگر زاویه ي  باشد، زاویه ي 
 چند درجه است؟

 (1 (2 (3 (4
69. در مثلث متساويالساقین  در رأس  خط عمود بر  نیمساز زاویه ي داخلی  را در  قطع میکند. اگر 

محل تلاقی نیمسازهاي داخلی مثلث مفروض باشد.  برابر کدام است؟

    (1 (2 (3 (4

، قاعده ي  را از هر دو طرف به اندازه ي ساق ها، تا نقاط  و  امتداد می دهیم. در مثلث  70. در مثلث متساويالساقین 
کوچک ترین زاویه ي خارجی، چند برابر کوچک ترین زاویه ي داخلی آن است؟

 (1 (2 (3 (4

71. در مثلث  داریم  و  ، عمودمنصف هاي دو ساق مثلث، قاعده ي  را در  و  قطع می کند. کوچک
ترین زاویه ي مثلث  چنددرجه است؟

 (1 (2 (3 (4

72. در شکل مقابل دو مثلث کناري متساوي الساقین هستند و  است. اندازه ي زاویه ي  چند درجه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

73. یک مثلث متساوي الاضلاع به سه مثلث همنهشت تقسیم شده است. زاویه هاي هر مثلث همنشهت کدام است؟
2)  و  و 1)  و  و 
4)  و  و 3)  و  و 

74. مربع و مثلث متساوي الاضلاع درون مربع، در یک ضلع مشترك هستند. در مثلث غیر قائم الزاویه که دو ضلع آن به ترتیب قطر مربع و ضلع
مثلث متساوي الاضلاع است. زاویه ي بزرگ تر چند برابر زاویه ي کوچک تر است؟

 (1 (2 (3 (4

75. در شکل مقابل  و  است، زاویه ي   چند درجه است؟
 (1 (2
 (3 (4

76. در مثلث  زاویه ي  است. ضلع  را از هر دو طرف به اندازه هاي  و  امتداد می دهیم.
کوچک ترین زاویه ي خارجی مثلث  چند درجه است؟

 (1 (2 (3 (4
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93∘94∘

96∘97∘

60∘60∘60∘30∘30∘90∘

30∘60∘90∘30∘30∘120∘

77٫589
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، اندازه ي زاویه ي  چند درجه است؟ 77. در شکل مقابل 
 (1 (2
 (3 (4

، رابطۀ  ، بین زاویه ها برقرار است. زاویۀ حاده بین نیم سازهاي داخلی دو زاویۀ 78. در چهارضلعی محدّب 

مجاور   و  ، چند درجه است؟
 (1 (2 (3 (4

79. در شکل مقابل، یک مربع و یک لوزي با زاویه ي  درجه، در یک ضلع مشترك اند. بزرگ ترین زاویه ي متوازي الاضلاع  چند
درجه است؟

 (1 (2
 (3 (4

80. در مثلثی اندازه هاي دو ضلع  و  واحد است. مجموع ارتفاع هاي وارد بر این دو ضلع، برابر ارتفاع ضلع سوم است. اندازه ي ضلع سوم،
کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
81. در ذوزنقه ي متساوي الساقین با زاویه ي  درجه، قاعده ي کوچکتر برابر ساق آن است. اگر محیط این ذوزنقه  واحد باشد، مساحت آن

کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

82. در یک مستطیل به ابعاد  و  واحد، از انتهاي یک قطر خطی بر آن قطر عمود می کنیم تا امتداد ضلع کوچک تر مستطیل را در  قطع
کند. فاصله ي نقطه ي  از سر دیگر این قطر چند واحد است؟

 (1 (2 (3 (4

83. در یک مثلث قائم الزاویه، ارتفاع وارد بر وتر، مثلث مفروض را به دو جزء تقسیم می کند. اگر مساحت مثلث کوچکتر  مساحت مثلث اصلی

باشد، نسبت فواصل پاي ارتفاع از دو ضلع قائم آن کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

84. در مثلث   ارتفاع  مثلث مفروض را به دو جزء تقسیم می کند. مساحت مثلث اصلی  برابر مساحت مثلث
کوچکتر است. نسبت فواصل  از دو ضلع قائم کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

، قاعده ي  را به اندازه ي ساق تا نقطه ي  امتداد می دهیم. اگر زاویه ي خارجی رأس  85. در مثلث متساويالساقین 
، چند درجه است؟  از مثلث  برابر  درجه باشد، کوچکترین زاویه ي مثلث 

 (1 (2 (3 (4
، ساق  را به اندازه ي  امتداد می دهیم. اگر  برابر  باشد، زاویه  86. در مثلث متساوي الساقین 

ي  چند درجه است؟
 (1 (2 (3 (4

87. در مثلث قائم الزاویه به اضلاع قائم  و  واحد، طول نیمساز داخلی زاویه ي قائمه کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
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. مجموع فواصل نقطه ي  از دو خط  و  برابر 88. در شکل مقابل، چهار ضلعی  ذوزنقه ي قائم الزاویه است و 
کدام است؟

 (1 (2
 (3 (4

89. بر روي دو ضلع مجاور مربعی به ضلع  واحد، مثلث هاي متساوي الاضلاع ساخته شده است. مساحت مثلث  چند واحد مربع است؟ 

 (1

 (2

 (3

 (4

90. در مثلث قائم الزاویه ي مقابل، طول اضلاع قائم  و  واحد است نیم دایره ها به قطر اضلاع مثلث رسم شده اند مجموع مساحت هاي دو ناحیه 
ي سایه زده کدام است؟

 (1 (2
 (3 (4

91. در یک ذوزنقه ي متساوي الساقین، اندازه ي دو قاعده برابر  و  و طول ساق آن  واحد است. مساحت این ذوزنقه کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

، بر روي ضلع  مربعی ساخته شده است. اگر دو مثلث سایه زده همنهشت باشند، مساحت ذوزنقه چند 92. در مثلث قائم الزاویه ي 
برابر مساحت مربع است؟

 (1 (2

 (3 (4

93. مساحت یک مثلث قائم الزویه برابر با مساحت مربعی است که بر روي ضلع کوچک تر آن ساخته می شود. اندازه ي میانه ي وارد بر ضلع متوسط،
چند برابر ضلع متوسط این مثلث است؟

 (1 (2 (3 (4

94. در شکل مقابل، نسبت مساحت مثلث  به مساحت مثلث  کدام است؟ 

 (1 (2

 (3 (4

، مساحت آن  واحد مربع است. ارتفاع وارد بر وتر چقدر است؟ 95. در یک مثلث قائم الزاویه، طول اضلاع قائم به نسبت  و 

 (1 (2 (3 (4

96. مثلث هاي قائم الزاویه که در یک رأس مشترك هستند و اندازه ي یک ضلع قائم آن ها  واحد است چنان رسم می شوند که ضلع قائم دیگر آن 
ها وتر مثلث قبلی است. مساحت نهمین مثلث کدام است؟

 (1 (2

 (3 (4
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97. در مثلث قائم الزاویه اي طول اضلاع قائم  و  است. ارتفاع وارد بر وتر رسم شده است. فاصله ي پاي قائم از وسط وتر، کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

98. در مثلث متساوي الساقین  داریم  و  . ضلع  را به اندازه ي خود تا نقطه ي  امتداد می دهیم
. اندازه ي  کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

 
99. در بزرگ ترین مثلث قائم الزاویه ي مقابل، اندازه ي بزرگ ترین میانه کدام است؟

 (1 (2

 (3 (4

100. طول ضلع یک مربع برابر محیط مثلث قائم الزاویه و متساوي الساقین به ضلع قائم  واحد است. با حذف گوشه هاي این مربع، بزرگ ترین
هشت ضلعی منتظم ممکن داخل آن ساخته شده است. مساحت این هشت ضلعی کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

101. مساحت یک شش ضلعی منتظم برابر  واحد مربع است. اندازه ي قطر کوچک آن کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

102. در ذوزنقه اي به طول قاعده هاي  و  و ارتفاع  واحد، امتداد دو ساق در نقطه ي  متقاطع اند. فاصله ي  از قاعده ي بزرگ تر، چه
قدر است؟

 (1 (2 (3 (4
103. در شکل مقابل، ارتفاع هر سه مثلث قائم الزاویه رسم شده است. اندازه ي  کدام است؟

 (1 (2
 (3 (4

104. مثلثی به اضلاع  و  و  با مثلثی به طول اضلاع  و  و  متشابه است. دو مثلث قابل انطباق نیستند، بیشترین محیط از مثلث اول
کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
، کدام است؟ ، متشابه است. بیشترین مقدار ممکن براي عدد  ، با مثلثی به طول اضلاع  105. مثلثی به اضلاع 

 (1 (2 (3 (4

106. زاویه هاي مثلثی متناسب با اعداد  و  و  می باشند. کوچکترین ارتفاع این مثلث چند برابر بزرگترین ضلع آن است؟

 (1 (2 (3 (4

107. مساحت مثلث قائمالزاویهاي  مجذور وتر آن است. کوچک ترین زاویه ي این مثلث، چند درجه است؟

 (1 (2 (3 (4
108. در یک متوازي الاضلاع وسط دو ضلع غیر موازي را به هم وصل می کنیم. متوازي الاضلاع به دو قسمت نامساوي تقسیم می شود. مساحت

قسمت بزرگتر چند برابر مساحت قسمت کوچک تر است؟
 (1 (2 (3 (4

109. در ذوزنقه اي با طول قاعده هاي  و  و ارتفاع  واحد، مساحت مثلث محدود به دو قطر و یک ساق آن، چند واحد مربع است؟
 (1 (2 (3 (4
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110. در شکل روبه رو، یک ضلع مثلث متساوي الاضلاع به نسبت هاي  و  و  تقسیم شده است. مساحت متوازي الاضلاع سایه زده چند درصد
مساحت مثلث اصلی است؟ 

 (1 (2
 (3 (4

111. در شکل روبه رو پاره خط  مساحت مستطیل را به دو جزء با نسبت مساحت هاي  تقسیم کرده است. اگر قطر مستطیل  واحد،

باشد، پاره خط  چند واحد است؟
 (1 (2

 (3 (4

، مساحت مثلث  چند درصد مثلث  است؟ 112. در شکل مقابل 

 (1 (2
 (3 (4

113. در ذوزنقه اي اندازه ي قاعده ها  و  واحد و طول ساق ها  و  واحد است. محیط مثلثی که از امتداد ساق ها در بیرون ذوزنقه تشکیل
شود، کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
114. در شکل روبه رو، دو جفت پاره خط موازي اند. اگر   و   ، اندازه ي  کدام است؟ 

 (1 (2

 (3 (4

115. در شکل مقابل   و چهار ضلعی   متوازي الاضلاع است. مساحت مثلث   چند درصد مساحت مثلث  

 
 است؟ 

 (1 (2
 (3 (4

 
116. در شکل مقابل،  و چهار ضلعی متوازي الاضلاع است. مساحت متوازي الاضلاع چند درصد مساحت مثلث  است؟

 (1 (2
 (3 (4

 
117. در شکل مقابل  است. مساحت متوازي الاضلاع  چند درصد مساحت مثلث  است؟

 (1 (2
 (3 (4
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، اگر مساحت ، در مثلث  داریم  118. در مثلث  داریم  و ضلع 

، برابر  مساحت مثلث  باشد، ضلع  چقدر است؟ مثلث 

 (1 (2 (3 (4
119. درون مثلثی به اضلاع  و  و  واحد، مثلث دیگر طوري رسم می کنیم که اضلاع آن موازي اضلاع مثلث اصلی باشد. اگر بزرگترین ضلع

این مثلث  واحد باشد مساحت محدود به این دو مثلث، چند برابر مساحت مثلث کوچکتر است؟
 (1 (2 (3 (4

، کدام رابطه بین سه ضلع این مثلث برقرار است؟ (ضلع  مقابل زاویه ي  است.) 120. در مثلث  زاویه ي 
 (1 (2 (3 (4

121. در شکل زیر، نقطه ي  وسط ضلع متوازي الاضلاع است. اگر  باشد، مساحت مثلث سایه زده، چند برابر مساحت

بزرگ ترین مثلث ها است؟  

 (1

 (2

 (3

 (4

 
122. در شکل زیر، نسبت قاعده هاي ذوزنقه   است. مساحت مثلث سایه زده، چند برابر مساحت ذوزنقه است؟

 (1 (2

 (3 (4

123. در دو مثلث متشابه، نسبت مساحت ها  نسبت اضلاع است. مساحت مثلث بزرگ تر چند برابر مساحت مثلث کوچک تر است؟

 (1 (2 (3 (4
، زاویه هاي روبرو مکمل هم هستند. اگر  و  آن گاه مساحت چهارضلعی چند برابر 124. در چهارضلعی 

مساحت مثلث  است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

، اندازه ي ضلع  کدام است؟ ، داریم  و  و  125. در مثلث 
 (1 (2 (3 (4

126. بزرگترین مکعب ممکن داخل یک کره به قطر  واحد جاي گرفته است، سطح کل این مکعب کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

ABC= , =B̂ 50∘ Â 70∘AB= 18MNP= , =M̂ 70∘ N̂ 60∘

ABC
9
4

MNPMP

12162427
975

6
0٫7511٫251٫5

ABC= 2Â B̂bB

= bca2= acb2− = bca2 b2− = bca2 c2

MPC = PB
2
3

1
12

1
9
1
8

3
16

3
5

3
4

7
8

14
15

15
16

2
3

1٫52٫252٫753
BCDEBC = 20DE= 12

ABC

0٫560٫64
0٫720٫8

ABC= 2Â B̂BC = 6AC = 4AB

4٫555٫56
6

63547281



A
B

DE

F

C
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127. در یک مکعب، فاصله ي هر رأس از صفحه ي گذرا بر انتهاي سه یال که از همین رأس می گذرند، چند برابر یال این مکعب است؟

 (1 (2 (3 (4

128. در یک مکعب مستطیل به ابعاد  و  و  فاصله ي دو رأس غیر واقع در یک وجه کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

، چند درجه است؟ 129. در مکعب شکل مقابل، زاویه ي صفحه ي قطري سایه زده با صفحه ي وجه 
 (1 (2
 (3 (4

، فاصله ي وسط هر یک از دو وجه غیرموازي از یکدیگر چقدر است؟ 130. در یک مکعب به طول یال 

 (1 (2 (3 (4

 
131. در یک مکعب به طول یال  واحد، بر انتهاي سه یال گذرا بر یک رأس، صفحه اي می گذرد. مساحت مقطع این صفحه با مکعب کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

132. می خواهیم مکعب مستطیلی به ابعاد  را چنان بسازیم که زاویه ي قطر مکعب مستطیل با یال آن به طول  واحد، برابر 
درجه باشد.  برابر کدام عدد انتخاب شود؟

 (1 (2 (3 (4

133. مساحت مقطع یک مکعب با صفحه ي قطري آن برابر  می باشد. اندازه ي قطر مکعب کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

134. دو مکعب مستطیل یکسان به طور کامل در یک مکعب به طول یال  واحد جاي گرفته اند. طول قطر هر یک از این دو مکعب مستطیل کدام
است؟

 (1 (2 (3 (4

135. قاعده ي یک مکعب مستطیل، به شکل مربع است و ارتفاع آن برابر قطر این مربع است. زاویه ي قطر مکعب مستطیل با یال کوچکتر آن چند
درجه است؟

 (1 (2 (3 (4
136. قاعده ي یک منشور مایل مثلث متساوي الاضلاع به ضلع  واحد است. طول یال هاي جانبی منشور  واحد و زاویه ي یال ها با صفحه ي

قاعده  درجه است. حجم این منشور کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

137. در داخل نیمکره به شعاع  واحد، استوانهاي به ارتفاع  واحد جاي گرفته است. بیشترین حجم ممکن این استوانه، کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

138. مخروطی به شعاع قاعده ي  و ارتفاع  واحد را با صفحه اي موازي صفحه ي قاعده و به فاصله ي  واحد از آن قطع می دهیم. حجم مخروط
جدا شده کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

2√

3
2√

2
3√

4
3√

3

562 5√
785 3√9

ABCD

3045∘

60∘90∘

4 2√
32 3√43 2√

4
84 6√128 3√

1, ,a2√a30
a

3√234

9 2√
2 3√3 2√2 6√3 3√

6

4 3√3 6√6 2√9

15∘60∘45∘30∘

46
60
2412 3√18 3√36

96
180π210π240π270π

364

2π
3

π
4π
3

2π



S

A

B
H
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139. قاعده ي یک هرم مربعی به ضلع  واحد است. وجوه جانبی آن مثلث هاي قائم الزاویه هستند. اگر طول کوتاه ترین یال آن  واحد باشد،
اندازه ي بلندترین یال آن چند واحد است؟

 (1 (2 (3 (4

، حجم این هرم کدام است؟ 140. در هرم مربعی منتظم زیر،  و 
 (1 (2
 (3 (4

141. از داخل یک استوانه ي قائم توپرُ، به شعاع قاعدة  و ارتفاع  واحد، بزرگ ترین مخروط قائم ممکن را حذف می کنیم. جسم حاصل را با
صفحه اي موازي قاعدة مخروط به فاصلۀ  واحد از آن قطع می دهیم. مساحت مقطع حاصل، کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
142. مکعبی به طول یال  واحد در داخل کوچکترین کره ي ممکن جاي گرفته است. مساحت این کره کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

، گذشته است. سطح این کره چند برابر  است؟ 143. کره اي از تمام رأس هاي یک مکعب مستطیل به ابعاد 
 (1 (2 (3 (4

144. مکعب مستطیل به ابعاد  و  و  واحد، در داخل کوچک ترین کره ي ممکن جاي گرفته است. مساحت سطح این کره، کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

145. نیم کره اي به قطر  واحد، در داخل کوچکترین استوانه ي ممکن جاي گرفته است. حجم محدود به این نیمکره و استوانه، چند برابر  
است؟
 (1 (2 (3 (4

146. ظرفی است به شکل نیمکره، به ضخامت یکنواخت  واحد و قطر خارجی دهانه ي آن  واحد است. سطح کل این ظرف چند برابر
  است؟

 (1 (2 (3 (4

 
147. در داخل یک کره به شعاع  واحد، استوانه ي قائم با سطح جانبی  محاط شده است. حجم بیشتر این استوانه چقدر است؟

 (1 (2 (3 (4

6√2

43 2√2 5√5

SA= 34
−−√SH = 5

4852
5456

45
3

10٫36π11٫28π12٫56π13٫44π
2

8π9π12π18π

5,6,2 5√π

6481144136
345

24π25π48π50π
12π

36425472
316

π

217212215208
548π

96π98π108π144π



 
نیم صفحه
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روش اول: با توجه به این که دو مثلث و متساوي الساقین اند، بنابراین داریم: 1. گزینه 1

 
 

 

 
 

 
 

روش دوم: با توجه به این که تنها قید سؤال این است که  و دو مثلث کناري متساوي الساقین اند، لذا مسأله را در حالت خاصی که 

 
 متساوي الساقین بوده و دو مثلث  و همنهشت باشند، حل می کنیم:

 

 
نکته: مجموع فواصل هر نقطه دلخواه درون مثلث متساوي الاضلاع از  ضلع مثلث برابر است با ارتفاع مثلث. 2. گزینه 2

 
از آنجا که مرکز مربع درون این مثلث قرار می گیرد پس اندازه ارتفاع مثلث جواب مساله است.

مثلث  در رأس  قائمه است چون دایره است و زاویه ي محاطی روبه رو به قطر  است. حال در مثلث قائم الزاویه 3. گزینه 3

 
ارتفاع وارد بر وتر، واسطه ي هندسی بین دو قطعه ي ایجاد شده بر وتر است. بنابراین:

 

A

H

M N D

CB

6

13_ xx

 

 
 

 بنابراین قطعه ي کوچک تر یعنی  می باشد و در نتیجه  و به همین ترتیب  . در نتیجه 
. 

در دو مثلث متساوي الساقین فرض کنیم زوایاي مجاور به قاعده در آنها  باشد با توجه به شکل  4. گزینه 4

 
 داریم:

α
α

β

x y

0001

M

A

 

= = α , = = βE1̂ M1^ E2̂ M2^

: + + = ⇒ + = − = (I)ABC
Δ

B̂ Ĉ Â 180∘ Ĉ B̂ 180∘ 106∘ 74∘

: +2α= ⇒ 2α= − (II)CEM
Δ

Ĉ 180∘ 180∘ Ĉ

: +2β= ⇒ 2β= − (III)BFM
Δ

B̂ 180∘ 180∘ B̂

(II)+(III)⇒ 2(α+β) = −( + )360∘ Ĉ B̂

(I)⇒ α+β= = ⇒ = = −(α+β) = − =
−360∘ 74∘

2
143∘ M̂ M3^ 180∘ 180∘ 143∘ 37∘

=Â 106∘

ABCCEMBFM

= +2β= ⇒ = =ABC
Δ

106∘ 180∘ β̂
−180∘ 106∘

2
37∘

⇒ = ⇒ =M̂ β̂ M̂ 37∘
⎫
⎭⎬
⎪
⎪: 2α+β=CEM

Δ
180∘

: 2α+ =BMC^ M̂ 180∘

3

AH = a= ( ) =
3√

2
3√

2
3√ 3

2
MBCM90∘

= x (13−x)⇒ −13x+36 = 0 ⇒(x−4) (x−9) = 0 ⇒{62
x2 x= 4

x= 9

BH = 4AM = 4ND= 4
MN = 13−(4+4) = 5

β,α

y+2α= 180 , x+2β= 180
x+y= ⇒ 2α+2β+(x+y) = 2×80∘ 180∘

⇒ 2(α+β) = − =360∘ 80∘ 280∘

⇒ α+β= ⇒M =140∘ 40∘
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5. گزینه 3

 
 برای حل این تست بهتر است ابتدا به تعر�فهای عمود منصف و نیمساز اشاره کنیم.

) عمود منصف هر �اره خط مکان هندسی نقاطی از صفحه است که فاصلهشان از دو سر �ارهخط

 
�کسان باشد.

) نیم ساز هر زاو�ه مکان هندسی نقاطی از صفحه است که فاصلهشان از دو ضلع زاو�ه �کسان باشد.

A

B

M

H

C

H
600
α α

500

از نقطه M محل تلاقی عمود منصف ضلع BC و نیمساز   به B و C وصل میکنیم، پس طبق  همچنین از M دو عمود
MH و 'MH را بر اضلاع AC و AB رسم میکنیم، پس طبق  در نتیجه، مثلثهاي قائمالزاویه 'MBH و MCH به

 
حالت وتر و یک ضلع همنهشتاند. پس   

6. گزینه 4
 روش اول: مساحت مثلث هاي سفيد برابر است با:

 
 

 
 مساحت مثلث هاشورخورده برابر است با: 

 
 

2x O CB

x
N

M

A

 

 
  

 روش دوم: مساحت هر �ک از مثلث های سفید برابر است با:
 

  برابر است با:  مساحت کل مثلث  
 
 

بنابراین مساحت هر مثلث سفید    مساحت کل مثلث است.

 (مساحت مثلث هاي سفید)-(مساحت کل)  مساحت سایه زده

7. گزینه 3

اگر  مینیمم شود باید  یعنی  روي عمود منصف  است. به صورت شکل زیر:

 

A B

C

H

1010

88

6

 

 محیط   

1

2

ÂMC =MB(2)
(1)،MH =MH ′

= = +αHCM̂ MBH ′ˆ 50∘

+ = ⇒ (50+α)+(60+α) = ⇒ α=HCM̂ MCÂ 180∘ 180∘ 35∘

S= 3× = 3hxh×2x
2

S(MNO) = S(ABC)−3S(MCO) = −3hx=
3h×3x

2
3hx

2

S(ABC) = = → = =
3h×3x

2
9hx

2
S(MNO)

S(ABC)

3hx
2

9hx
2

1
3

= (x)(2x) sinS1
1
2

60∘

ABC
Δ

S= (3x)(3x) sin1
2

60∘

2
9

= S−( S+ S+ S) = S
2
9

2
9

2
9

1
3

=

S= 48 = ×16×h⇒ h= 6
1
2

AC+BCAC =BCCAB

= 10+10+16 = 36ABC
Δ
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8. گزینه 3

3 x

600x

 

 مساحت هر یک از مثلث هاي سفید

 
 مساحت کل مثلث             

 
بنابراین مساحت هر مثلث سفید    مساحت کل مثلث است و می توان گفت:

                 مساحت مثلث سایه زده

9. گزینه 4
A

B CH M
a
2

a
2  

 
 

 
روش اول: با توجه به رابطه ي طولی در مثلث قائم الزاویه ي  داریم: 10. گزینه 3

 

 
روش دوم: با توجه به شکل

13-xx

6

A

M

BH

6

 

 
   

اگر از نقطه ي تلاقی میانه هاي مثلث متساوي الاضلاع به سه رأس آن وصل کنیم آنگاه سه مثلث همنهشت ایجاد می شود با 11. گزینه 2

 
استفاده از قضیه ي کسینوس ها داریم:

1200
x

x

6

 

 

 
  

هر یک از  مثلث همنهشت متساوي الساقین است.

 
با استفاده از قانون  ها در مثلث  داریم: 12. گزینه 2

 

530

A

B

C

28
10

H
 

 
  

 
چون  نمی تواند باشد، لذا  اگر ارتفاع  را رسم کنیم آنگاه  داریم:

= (x)(3x) sin1
2

60∘

= (4x)(4x) sin1
2

60∘

3
16

= S−( S+ S+ S) = S
3

16
3

16
3

16
7

16

AC = AB (1)
5√

2

A +A =B A + = ⇒ A = ⇒AB= aB2 C
2

C
2 −→−

(1)
B2 ( AB)5√

2

2
a2 9

4
B2 a2 2

3

A =BH ⋅BC ⇒ =BH ⋅a⇒BH = a⇒HM = − =B2 ( a)2
3

2 4
9

a

2
4a
9

a

18

= = 18
= ×BCS

A CB
Δ

1
2 AH

= ×HMS
A HM

Δ
1
2 AH

a
a

18

AMB

M =AH×BHH2

X(13−X) =MH2

X(13−X) = 36 ⇒X= 4

M +M =AB2 A2 B2

(13−x +36+ +36 = 169)2 x2

⇒ 2 −26x+72 = 0 ⇒(x−4)(x−9) = 0 x= 4,x= 9x2

+ −2xx cos120 = ( ⇒ 3 = 6 ⇒ = 2 ⇒ = 2 ⇒ x=x2 x2 6√ )2 x2 x2 x2 2√

3
sinABC

= ⇒ = ⇒ sin = =
sin53∘

AC

sin Ĉ

AB

0٫8
8 2√

sin Ĉ

10
Ĉ

8
8 2√

2√

2

= 135Ĉ ∘= 45Ĉ ∘AHBH =AB cosB , CH =AC cosC
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باتوجه به مثلث   و قضیه ي کسینوس ها داریم: 13. گزینه 2

1350

A B

C x
2

2

 

 

 
 

 
ازنقطه ي  موازي خطی موازي سطح افق رسم کرده، باتوجه به شکل و قضیه ي تالس داریم: 14. گزینه 2

 

 
15

/81

8

F

E
M

D

L
/81
{8 + x

/81
/22

15. گزینه 1
 فرض کنیم  و  باشد، حال طبق قضیه ی تالس  و 

خواهد بود. (چون  متوازی الاضلاع است و ). از طرفی در مثلث  ضلع 

 هم، با  موازی است، �س اگر فرض کنیم

C

A

M

B
3 k

2 z

2 k

x3

x2

z3

N

P

Q

α

α

y

 
    داریم:

 

 
هم چنین باز بر طبق تالس: 

 
  

 حال خواهیم داشت:

 
  

16. گزینه 1

 

A

EM

N O

FC

B

MNFE ذوزنقه است  

MNEF در ذوزنقه  
 

 
  (زیرا ارتفاع و قاعده مشترك دارند.)

BC =CH+BH =AC×cos +AB cos = 8 ×cos45 +10×cos53Ĉ B̂ 2√ ∘ ∘

= 8 × +10× ⇒BC = 8+10×0٫6 = 8+6 = 142√ 2√

2
1−(0٫8)2
− −−−−−−−√

ABC

= 4+4−2×2×2 cos135 ⇒ = 8+4x2 x2 2√

M

EF ∥DL⇒ = ⇒ = = ⇒ x= 20٫2EF

DL

MF

ML

2٫2
8+x−1٫8

15
180

1
12

AM = 2zMB= 3zAN = 2xNC = 3x
BMNPMN||BCAMC

NQAM

NQ= y

= ⇒ y=
y

2
3x

2x+3x
6
5

= ⇒ = ⇒{NC

NA

CP

BP

3
2

PC

BP

PC = 3k
BP = 2k=MN

= = = = 20%
SΔMNQ

SBMNP

×MN×NQ×sinα
1
2
MB×BP ×sinα

×2k× ×sinα
1
2

6
5

3×2k×sinα

1
5

= EF ∥BC ⇒
BE

EA

CF

FA
− →−−−−−
عکس تالس

⇒ =S
M FE

Δ S
N FE

Δ

=− →−−−−−
O FOE

Δ

S
M EO

Δ S
O FN

Δ

}⇒ = ⇒ =
از طرفی MB=CN

C F , M E Nداراي ارتفاع برابر هستند
Δ

B
Δ S

M EB
Δ S

C FN
Δ SMOEB SNOFC



2A

B
D

C
7

14
M

x

A B

CD
H

H

O

 
وتر  در مثلث قائم الزاو�ه ی  به کمک رابطه ی فیثاغورس بدست می آ�د.

 
  

 
از طرفی دار�م:

 

 
 ارتفاع وارد بر وتر       �ا

 

3

4 - xx

A

B C
H

H

4

5

h
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17. گزینه 4
 

با توجه به توازي  و  و مورب بودن قطرها، مطابق شکل  و  و در نتیجه مثلث هاي  و  18. گزینه 3

 
متشابه اند. بنابراین داریم:

 

19. گزینه 4

20. گزینه 2
عمود  فاصله ي رأس  تا قطر  می باشد. مثلث  قائم الزاویه در رأس  است داریم:

 

  

}⇒ ∼ ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ 7+x+32 ⇒ x= 25=Ĉ Ĉ

=D̂ Â
MDC
Δ

ABC
Δ DC

AC

MC

BC

7
16

14
7+x

1
16

2
7+x

ABCD=Â Ĉ=B̂ D̂AOBOCD

= = ⇒ =
OH

OH ′
AB

CD
− →−−−−−−
CD=2AB OH

OH ′
1
2

OH

O +OHH ′
1

2+1

⇒ = ⇒H = 3OHOH

HH ′
1
3

H ′

= = = = 9SABCD

S
OAB
Δ

(AB+CD)×H
1
2

H ′

AB×OH
1
2

(AB+2AB)×3OH
AB×OH

9AB×OH

AB×OH

ACABC

AC = = 5+22 42− −−−−−√

BH×AC =AB×BC ⇒ 5h= 3×4 ⇒ h=
12
5

= = =
ضرب دو ضلع قائم

وتر

3×4
5

12
5

:B =B ×BC ⇒( = 4x⇒ x= = 1٫44BHC
Δ

H2 H ′ 12
5

)2 36
25

AHABCABCA

AC = a,BC = a ,AB= a3√ 2√

AB= = = aB −AC2 C2− −−−−−−−−−√ 3 −a2 a2− −−−−−−√ 2√

= = ⇒ = ⇒ h=SABC
AB×AC

2
BC×AH

2
a ×a2√

2
a ×h3√

2
6√

3
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21. گزینه 3

اگر  مرکز نیمکره باشد آنگاه  وسط قطر مربع است. پس در شکل  نصف قطر مربع برابر  است و  شعاع نیمکره برابر  می 

 
باشد.

 

 

(مساحت مربع)×ارتفاع = حجم منشور

روش اول: مثلث با اندازه هاي  و  و  قائم الزاویه است. اگر از وسط ضلع به طول  خطی به موازات ضلع به طول رسم 22. گزینه 2

کنیم، موازي آن برابر خواهد بود. ضمن این که وتر مثلث را به دو قسمت با طول  تقسیم می کند. حال اگر در این امتداد و در راستاي

ارتفاع منشور آن را به دو قسمت تقسیم کنیم، می توان وجوهی که ابعادشان  و است را به هم چسباند و مکعبی به طول یال به دست

 
آورد. مکعبی به طول یال ، قطري برابر دارد.

 

 
 
 
 
 
 

 
روش دوم: با ین کار حجم شکل تغییر نمی کند پس اگر طول اضلاع مکعب برابر a باشد، داریم:

 
  حجم مکعب = حجم منشور

 
بنابراین قطر مکعب برابر است با:

 
  =قطر مکعب

 
راه دوم: مسلماً حجم مکعب ایجاد شده با حجم منشور برابر است.

 

 
 قطر مکعب

 
مراحل ایجاد شکل حاصل 23. گزینه 4

 

 
 مساحت سطح جانبی نیم استوانه اي  مساحت قسمت مستطیلی  مساحت نیم دایره هاي بالایی و پایینی 

24. گزینه 1

 

  

OOOB
3√

2
OA3√

⇒AB= = =

⎧
⎩⎨
⎪
⎪OB=

3√
2

OA= 3√
O −OA2 B2− −−−−−−−−−√ 3−

3
4

− −−−−√ 3
2

=( )× =
×3√ 3√

2
3
2

9
4

125√21

0٫5
5√

2
5√

2
11

13√

⇒( ×2×1)×1 = ⇒ = 1 ⇒ a= 11
2

a3 a3

a = 1× =3√ 3√ 3√

= (1)(2)(1)⇒ = 1 ⇒ a= 1a3 1
2

a3

= a =3√ 3√

Sکل =++

= 2×( )+8×10+ ×2π×4×10 = 16π+80+40π= 56π+80
4×4×π

2
1
2

= ⇒ = ⇒M = 1٫6MB′

OB

AM

AO

MB′

2
4
5

B′
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اگر صفحه اي به موازات قاعده و به فاصله ي  واحد از آن را با استوانه ي قائم تقاطع دهیم، مقطع حاصل دایره اي به مرکز  و به شعاع 
است و اگر همان صفحه را با مخروط داخلی تقاطع دهیم. مقطع حاصل دایره اي به مرکز  و شعاع  است. در نتیجه

 
وقتی مخروط را از داخل استوانه درمی آوریم. مقطع حاصل از تقاطع با صفحه ي فوق الذکر به صورت مقابل است و داریم:

 

    مساحت مقطع

 
با توجه به شکل و فرض تست داریم: 25. گزینه 1

  سطح کل هرم

   ( (رابطه

 
 
A

D

S
a

C

M

B

H

a

 

  حجم هرم

همان طور که در شکل ملاحظه می کنید، دو هرم  و  از قاعده به هم چسبیده اند و یک  وجهی 26. گزینه 1
منتظم را به وجود آورده اند که اندازه ي ارتفاع وارد بر قاعده ي  در هر کدام از این هرم ها نصف طول ضلع مکعب یعنی  است. اما

براي پیدا کردن حجم هرم باید مساحت قاعده را نیز پیدا کنیم که با توجه به شکل زیر، هر یک از اضلاع مربع قاعده با استفاده از رابطه ي

 
فیثاغورس به دست می آید: 

 

 
 

 
و چون هشت وجهی ایجاد شده منتظم است پس همه ي یال هاي آن با هم برابرند، در نتیجه:

 

 
 حجم هشت وجهی 

 
 

 
بنابر فرض تست داریم: 27. گزینه 2

 

 (حجم مخروط)  حجم کره

28. گزینه 3
 اگر زاو�هی  را برابر  در نظر بگیر�م آنگاه چون مثلثهای  و  و 

متساویالساقین هستند شکل مقابل را خواهیم داشت.

B

A

D

C

2
2

3

x

x
x

x
x

x

1M2
MM =M = 1٫6B′ C′

= π( )−π = (4−2٫56)π= 1٫44π22 (1٫6)2

= 4 + = 4× + = (1+ )S
S CB
Δ SABCD

3√

4
a2 a2 a2 3√

118(1+ )⇒ = 18 ⇒ a= = 3= ======
طبق فرض

3√ a2 18
−−√ 2√

HM = , SM = S C ارتفاع = a⇒ SH = = = a
a

2
B
Δ 3√

2
S −HM2 M2− −−−−−−−−−−√ −

3a2

4
a2
4

− −−−−−−−√ 2√

2

= ×SH = × × a= 181
3
SABCD

1
3

a2 2√

2
2√

6
a3 ≡

(1)

ABCDEFBCDE8
BCDE

a

2

= + ⇒ =x2 a2

4
a2

4
x2 a2

2

= 2 = 2( Sh)= ( )( )= ( )( )=VABCDE
1
3

2
3

x2 a

2
2
3

a2

2
a

2
a3

6 

1
=

Vهشت وجهی
⇒

Vمکعب6

⇒ π = × π h⇒ h= 2 R
4
3

R3 2√ 1
3

R2 2√= 2√

L= = = 3R⇒ = 3+R2 h2− −−−−−−√ +8R2 R2− −−−−−−−√ L

R

A CB̂xABCBDCADC
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29. گزینه 3
 بعد از رسم شکل عمود  را بر  رسم میکنیم. در این صورت  مستطیل و

مثلث  قائمالزاو�ه است و  میانه وارد بر وتر است بنابراین مثلثهای  و

 و  متساویالساقین هستند باتوجه به شکل دار�م.

 

H

D

R34

K

B
R

R
1

y
R

R

56
x

90-x

A
x

-x90

 

30. گزینه 3
   

A

M N

D
B C1

1

2

1

 
31. گزینه 3

 

A

C

B

2 2

2M
600

600

1500

 

 
  

32. گزینه 3
اگر طول ضلع متساوي الاضلاع را  در نظر بگیریم، آن گاه با توجه به فرض و شکل مقابل داریم:

900900
1200

600

a

aa

a

 

 
    

 
    

A C : 3x+x+x= 180 ⇒ 5x= 180 ⇒ x=B
Δ

36∘

= 3x= 3×36 = 108Â

OKBDOHDK

OBKAKOAK

AKBAKD

}⇒ x+34−56 = 0x+y+56 = 180
y+2x+34 = 180
⇒ x= 22

x+y+56 = 180 y= 102− →−−−
x=22

= −2 , = 180−2B̂ 180∘ D̂1 Ĉ D̂2
= 58°⇒ + = 180−58 = 122°⇒ (180−2 )+(180−2 ) = 122°Â B̂ Ĉ D1 D2
+ = 119°⇒ = 180−119 ⇒ = 61°D1 D2 MDN^ MDN^

= = ×2×2×sin150 = 1S
AMC
Δ S

BMC
Δ

1
2

= ×4 =S
ABM
Δ

3√

4
3√

= +2 = +2S
ABC
Δ S

ABM
Δ S

AMC
Δ 3√

a

= sin120 = × =
1
2
a2 ∘ 1

2
a2 3√

2
3√

4
a2Sهاشور

=
a2 3√

4
Sمثلث اصلی

S= = سایه زده شده1
a2 3√

4

a2 3√
4



A

D C

B

H

2 11
h

59

9

19 {14

اگر طول ضلع مثلث متساوی الاضلاع اولیه را  در نظر بگیر�م، آن گاه در مثلث متساوی الساقین 

 با زاو�ه ی رأس   طبق قضیه ی کسینوس ها دار�م:

 

نسبت مساحت مثلث متساوی الاضلاع سا�ه زده شده  به مساحت مثلث اصلی برابر است با:

12
00

a
D

A

B

C
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33. گزینه 2
 راس  را بر روی مبدا مختصات می گذار�م:

 
 

A

x

y

O 2

2/
5

=R

B

 
 معادله ي دایره به صورت  است. براي یافتن مختصات نقطه ي  کافی است در معادله ي دایره،  قرار دهیم:

  

 
فاصله ي نقطه ي  از  برابر اختلاف عرض هایشان است.

  

34. گزینه 3

 
 

 

 
35. گزینه 3

36. گزینه 1
 اگر قطرهای بزرگ این هشت ضلعی منتظم را رسم کنیم،  مثلث متساوی الساقین همنهشت به طول ساق  (شعاع دایره) و

 
  �د�د می آ�د، �س: زاو�ه ی رأس 

37. گزینه 4
 مطابق شکل، از رأس هرم (نقطه ی S) بر مرکز شش ضلعی منتظم، عمود SH را وارد می کنیم. نقطه ی H وسط قطر بزرگ AB قرار

دارد. با توجه به فرض، طول ضلع شش ضلعی برابر  است، �س:
A

B

S

H

O

+ =x2 y2 25
4

Bx= 2

4+ = ⇒ = ⇒y2 25
4

y2 9
4

y=
3
2

AB

AB= 2− =
3
2

1
2

DH =AB= 9 ⇒HC = 5

= (2 − ⇒ = 44−25 = 19 ⇒ h=h2 11
−−√ )2 52

h2 19
−−√

B = +( = 81+19 = 100 ⇒BD= 10D2 92 19
−−√ )2

a

(DA=DB= a)DAB120∘

A = + −2(a)(a) cos = 3 ⇒AB= aB2 a2 a2 120∘ a2 3√
ABC

= = 3
S1
S2

3√
4 (a )3√ 2

3√
4 a2

8r

=
360∘

8
45∘

= 8× = 8× × r× r×sin = 8× ×2×2× = 8S
هشت ضلعی

S
مثلث

1
2

45∘ 1
2

2√

2
2√

a= 1

AB= 2a= 2 ⇒AH = AB= 1
1
2
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     : فیثاغورس در 

 
حجم این هرم برابر است با:

 
     مساحت شش ضلعی

 
، اندازه ي قطر بزرگ برابر  و قطر کوچک برابر  می باشد. نکته: در شش ضلعی منتظم به طول ضلع 

 
در شکل  یا  مورد سؤال است. 38. گزینه 2

A

1

M

H

H

CD

B

O

 

 
   ارتفاع مثلث

 
در مثلث قائم الزاویه  زاویه  برابر  درجه است. پس ضلع روبه روي آن نصف وتر می باشد.

39. گزینه 1
A B

CD

M

N

2 7

6

 

 

 
 

 
ارتفاع  را رسم می کنیم. 40. گزینه 1

BA

H HD C  

 فیثاغورس

 
هم چنین در مثلث  ، داریم:

 
چنان چه ارتفاع  را نیز رسم کنیم، آنگاه دو مثلث قائم الزاویه همنهشت هستند، داریم:

41. گزینه 3

 
نکته: اندازه ي کوچکترین قطر  ضلعی منتظم برابر  است.

 
نکته: نسبت مساحت هاي   ضلعی منتظم برابر است با توان دوم نسبت اضلاع آنها.

 
کافی است دو بار از قضیه ي تالس استفاده کنیم: 42. گزینه 2

SH = = =S −AA2 H2− −−−−−−−−−√ 4−1
− −−−√ 3√S HA

Δ

= ( )( )⇒ V = × × =
1
3

3√ 3 3√

2
a2 1

3
3√ 3 3√

2
3
2

V = ×SH×
1
3

a2aa3√
AHAH ′

=MO= ×4 ⇒MO= 2
3√

2
3√

MA=MO−OA= 2 −23√

MAH ′M130

= 30 ⇒A = AM = (2 −2) = −1M1^ H ′ 1
2

1
2

3√ 3√

A = +(2 = 36+28 = 64 ⇒AC = 8C2 62 7√ )2

B =CN×AC ⇒ =CN×8 ⇒CN = =C
2 (2 )7√

2 28
8

7
2

A D≅B C ⇒AM =CN = ⇒MN =AC−2×CN = 8−2× = 1M
Δ

N
Δ 7

2
7
2

BH

:BC = = 6100−64
− −−−−−−√B D :BD= 8 ,  DC = 10 ⇒C

Δ

BCD

B =CH×CD⇒CH = = 3٫6C2 62

10
AH ′

D =CH = 3٫6 ⇒AB=H = 10−2×3٫6 = 2٫8H ′ H ′

6a3√
2n

= aa′ 3√

= ( = ( = 3S′

S

a′

a
)2 a3√

a
)2
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M

E

B

CD

A

x

3

7
 

 
  

 

 
در نتیجه:   

اگر بخواهیم در مسئله اي که نسبت داده شده و در حکم مسئله نیز نسبت خواسته شده می توانیم در یک حالت خاص با عدد  43. گزینه 1

 
گذاري مسئله را حل کنیم.

 
مثلث  متساوي الاضلاع است.

A

CB

O
D E
2

3

5
2

M
 

  : تالس

   : ارتفاع

 

 
 

 
در دو مثلث با ارتفاع هاي یکسان نسبت مساحت ها برابر نسبت قاعده هاست. 44. گزینه 2

A

D E

CB  

 
 

دو رابطه ي فوق را بر هم تقسیم می کنیم:

 

45. گزینه 1

H

4

H

B

CED

FA x x -

 

 

⇒ =

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪
M C :BE∥AC =A

Δ
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AE

MB
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M C :AB∥CD =D
Δ
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تالس MA
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ME
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⇒ = ⇒ 7x= 3x+9 ⇒ 4x= 9 ⇒ x= 2٫25x

3
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7
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DO

5
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2
5
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5
2
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2
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5
2 3√

3√

= ×OD×OM = ×1×( − ) =S
ODM
Δ
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5
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3√ 3√ 3
4
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= =SABC
3√

4
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4
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4 3√
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3
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SAEB
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5
4
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SEBD

SAEB
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5
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5
4
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9
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SEBD

9
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:A +A =B → + =B →BD= 5ABD
Δ

B2 D2 D2 42 32
D2
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در حالت خاص مثلث را متساوي الاضلاع فرض می کنیم: 46. گزینه 4

47. گزینه 3

 
دو مثلث  داراي ارتفاع یکسان از رأس  می باشند. اگر ارتفاع رسم شده از  برابر  باشد داریم:

چون  پس دو مثلث  و  متشابهند و نسبت تشابه آنها  است.

48. گزینه 4
 طول ضلع شش ضلعی را  در نظر می گیر�م. همان طور که می بینید، طول اضلاع مستطیل با طول قطرهای بزرگ و کوچک

 
شش ضلعی برابر هستند، �س:

 

D C

BA aM N

R O

Q P

    محیط مستطیل 

 
نسبت محیط شش ضلعی به محیط مستطیل برابر است با:

 
، اندازه ي قطر بزرگ برابر  و قطر کوچک برابر  می باشد. نکته: در شش ضلعی منتظم به طول ضلع 

49. گزینه 3
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50. گزینه 4
از قضیه تالس به صورت زیر استفاده می کنیم.

 
 

A B

M N
CD P

 
ابتدا با رابطه ي فیثاغورس اندازه ي  را بدست می آوریم. 51. گزینه 2

3 1

2
x

A

A
1

1 2

B

O
B

 
  

52. گزینه 2
 اگر مکعب را از طریق صفحه قطری  به دو قسمت تقسیم کنیم و  ضلع مکعب باشد

آنگاه  و این دو قسمت را از طریق وجه مربع به هم بچسبانیم آنگاه

منشوری ا�جاد می شود با دو وجه مربع شکل به ضلع  و دو وجه مستطیل شکل به ابعاد 

 
 و دو قاعده که با چهار مثلث قائم الزاو�ه به اضلاع قائمه  ساخته شده است.

 مساحت کل

53. گزینه 2
 

60°

A

BC

D

S

h

30°

3

6 h = 3 3

 مساحت قاعده     طول قطر مربع قاعده  نصف وتر= ضلع رو به

زاویه 

 

 

 
54. گزینه 3

 
 ابتدا شکل ذوزنقه را رسم می کنیم:

 

 

 

 
          

2

3

5

 
اگر این ذوزنقه را حول ساق قائم دوران دهیم �ک مخروط ناقص به صورت زیر حاصل می شود.
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ابتدا مخروط کامل را پیدا می کنیم:

 
 

2

3
5

A

H

x

 
 براي این منظور دو ساق را امتداد می دهیم تا در راس  یکدیگر را ملاقات کنند.

 
با توجه به متشابه بودن مثلث کوچک با مثلث بزرگ:

 

 
حالا ابتدا حجم مخروط کامل را به دست می آوریم:

 مخروط کامل

 
سپس حجم مخروط کوچک بالایی را از کل کم می کنیم.

می دانیم مخروط کوچک با بزرگ متشابه است و نسبت تناسبشان  است پس نسبت حجمشان  است. بنابراین  از کل

 
بریده می شود و  آن باقی می ماند. پس حجم باقی مانده به صورت زیر محاسبه می شود:

  مخروط ناقص

55. گزینه 2

CB

A

r
30̊H

12

 

 

از دوران این مثلث حول وتر آن دو مخروط با قاعدة مشترك که دایره اي به شعاع  می باشد، ایجاد می شود. داریم:

 

 

چهاروجهی منتظم، هرمی است که با چهار مثلث متوازي الاضلاع ساخته شده است.اگر  یال چهاروجهی منتظم باشد، آن گاه 56. گزینه 1

ارتفاع آن برابر  است. درضمن اگر از مرکز  به چهار رأس این هرم وصل کنیم چهار هرم که قاعده هاي آن ها مساوي و ارتفاع آن ها

 
برابر شعاع کره  است ایجاد می شود. 

 
حجم چهاروجهی منتظمحجم یک هرم به ارتفاع ( ) 

 
نکته: قضیه کسینوسها: در هر مثلث دلخواه داریم: 57. گزینه 3

A
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a
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3√
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قائده مخروط
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B

CoM

D

S
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A

B C

 

 
مطابق شکل، مرکز قاعده مثلث ABC از منشور قائم باید بر مرکز قاعده مخروط قائم منطبق باشد که در آن صورت داریم:

 
 

 
 
 

 
پس مرکز قاعده (نقطه O) از سه رأس مثلث ABC به فاصله  واحد است و در نتیجه با رسم ارتفاع مخروط (پاره خط SO) داریم:

 

 
 
 
 

 
پس ارتفاع مخروط برابر  است و در نتیجه حجم مخروط قائم مذکور برابر است با:

 

، شکل فضائی حاصل یک استوانه به شعاع  و ارتفاع  بوده که از درون آن کره اي به شعاع با دوران شکل داده شده حول خط  58. گزینه 2

 
 حذف شده است. داریم:

 
5

2

2

1/5

5

 
 

 
اولاً شعاع دایره محاطی مثلث متساوي الاضلاع از رابطه زیر به دست می آید. 59. گزینه 4

 

 
از طرفی ارتفاع مثلث متساوي الاضلاع از رابطه  به دست می آید.
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از دوران گفته شده یک مخروط ایجاد می شود که یک کره از آن حذف شده است.

 
    

 
 

 

 
    

می دانیم مساحت هر متوازي الاضلاع برابر نصف حاصل ضرب دو قطر در سینوس زاویه ي بین آن ها است. بنابراین داریم: 60. گزینه 2

 

1350
O

A B

CD

 
 

دقت کنید که  است.

 
وقتی مکعب درون کره قرار می گیرد آنگاه قطر مکعب مساوي قطر کره است. 61. گزینه 4

 قطر مکعب = قطر کره 

حجم مکعب 

حجم کره 

 

 

62. گزینه 3
A

B C

8

a

b

 
در مثلث قائم الزاویه داریم:

 
، نتیجه می گیریم که دو مثلث  و  متشابه اند، زیرا: با رسم پاره خط  63. گزینه 2
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64. گزینه 1

 
 چون  ، �س  ؛ و در نتیجه،  .

 
هم چنین:

 

A

B

C

D
M

1 23

 
   بنابراین، دو مثلث  و  بنابر سه زاویه با هم متشابه اند. در نتیجه:

 
M

A

BCD

A

 

 

 
دو مثلث  طبق برابري دو ضلع و زاویه ي بین با هم برابرند. پس  می باشد. حال داریم: 65. گزینه 4
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520

α

520+ α

α
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مثلث  متساوي الساقین است فرض کنیم  برابر  باشد در این صورت داریم: 66. گزینه 1

x

A B

C

x
24

D
0

 
چون مثلث  متساوي الساقین است  پس  است. 67. گزینه 2

A

C

B

M

N

60015001
2

1
2450

600450

 
قطر مربع زاویه را نصف می کند. پس:

 

 

 

 :در مثلث 

مثلث  متساوي الساقین است پس  و مثلث  نیز متساوي الساقین است پس  می  68. گزینه 1

 
باشد.

 

1 2x
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Â1

105∘

30∘
7
2

ABC

ANC= +N̂ x̂ A2^BAM= +M̂ x̂ A1^

: + + = → +( + )+( + ) =AMN
Δ

x̂ M̂ N̂ 180∘ x̂ x̂ Â2 x̂ Â1 180∘
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69. گزینه 1
در مثلث متساوی الساقین  ارتفاع  نیمساز نیز می باشد. دار�م:

 
 

A

D

B C
H

M

1
1 2

3

بنابراین مثلث  متساوي الساقین است و  است.  
70. گزینه 3

دو مثلث  و  با توجه به برابری دو ضلع و زاو�ه ی بین آن ها، با هم برابر هستند. از برابری

، �ک مثلث متساوی الساقین بوده آن ها نتیجه می گیر�م که  می باشد. �س مثلث 

و زوا�ای نظیر قاعده اش �عنی زوا�ای  و  با هم برابر می باشند.

A

B C
ED

α α
1 α + α =2α

αα

 
 

) که برابر دقت کنید کوچک ترین زاویه ي داخلی،  یا  هستند (با هم برابرند) و کوچک ترین زاویه ي خارجی،  است (در مثلث 
مجموع دو زاویه ي داخلی غیرمجاورش است.

با توجه به اینکه هر نقطه روي عمود منصف یک پاره خط از دو سر آن به یک فاصله است، می توان دریافت که مثلث هاي  71. گزینه 2

 
و  متساوي الساقین هستند.بنابراین داریم:
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با توجه به روابط فوق در مثلث  خواهیم داشت:

 
72. گزینه 2
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2

: + = → − + − = → + = → + =α̂ β̂ 137∘ 90∘ B̂

2
90∘ Ĉ
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براي این که یک مثلث متساوي الاضلاع را به سه مثلث هم نهشت (متساوي) تقسیم کنیم، باید از محل همرسی میانه ها (مرکز 73. گزینه 4
ثقل) که همان محل همرسی نیمسازها، عمود منصف ها و ارتفاع ها می باشد. سه خط به سه رأس این مثلث وصل کنیم. زوایاي داخلی این سه

مثلث هم نهشت برابر  ،  و  است.

74. گزینه 4

 
مثلث متساوي الاضلاع را درون مربع طوري قرار می دهیم که در یک ضلع مشترك باشند و داریم:

045 060
030

075075

060

1
2

a

P

A B

CD

 
توجه کنید مثلث  به دلیل آنکه  است متساوي الساقین است و در نتیجه زوایاي مجاور قاعده ي این مثلث با هم برابر هستند

و هر کدام  می باشند. پس اندازه ي زاویه ي  برابر  است. (زاویه ي بزرگ تر) بنابراین

نسبت زاویه ي بزرگ تر به زاویه ي کوچک تر در مثلث  برابر  است.

 
براي پیدا کردن زاویه ي  باید اندازه ي زوایاي  را بدست آوریم. 75. گزینه 1

 

040

0125
x
O

B

A
1 2

1

12

C

 

  زاویه ي خارجی مثلث 

 

  : می دانیم
76. گزینه 3

A

1080α β

BD C E
α αα2 α2

 

 
زاویه ي  بزرگ ترین زاویه ي مثلث  است. پس زاویه ي خارجی آن کوچک ترین زاویه ي خارجی خواهد بود یعنی

 
 است.

+ + = → + = 180 → =Â B̂ Ĉ 180∘ Â 86∘ Â 94∘

30∘30∘120∘

P B=A B= = →{Â P̂ B̂1 60∘ = − =B̂2 90∘ 60∘ 30∘

P C = − = ( )Â 60∘ 45∘ 15∘ زاویه ي کوچک تر
BCPBP =BC

=
−180∘ 30∘

2
75∘A CP̂+ =75∘ 60∘ 135∘

APC= 9135∘

15∘

x,Ô2 Ô1

= + ⇒ = + → =Â2 B̂ Ô1 125∘ 90∘ Ô1 Ô1 35∘O BA
Δ

= −( + ) =B̂1 180∘ 90∘ 40∘ 50∘

O C : + + = → = − − =B
Δ

Ô2 B̂1 90∘ 180∘ Ô2 180∘ 90∘ 50∘ 40∘

+ + = → + + = → =x̂ Ô2 Ô1 180∘ x̂ 40∘ 35∘ 180∘ x̂ 105∘

: 2 +2 + = → + =ABC
Δ

α̂ β̂ 108∘ 180∘ α̂ β̂ 36∘

= 108+ + =Â α̂ β̂ 144∘

AADE

− =108∘ 144∘ 36∘
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77. گزینه 3

 
با توجه به شکل دار�م:

A

D

B CM
1 2

1
2

1

 

 

 
 

 
 :طبق فرض

 :زاویه ي خارجی مثلث 
78. گزینه 3

 
از طرفی می دانیم جمع زوایاي داخلی هر  ضلعی محدّب برابر  است:

 

 
 مطابق شکل واضح است زاو�ۀ بین نیم سازهای رئوس  و  برابر  می باشد.

40̊
30̊

A

B

D

C

چون زاویۀ حاده خواسته شده پس زاویۀ حادة  برابر  می باشد.
79. گزینه 2

چون مربع و لوزي با زاویه ي  در یک ضلع مشترك هستند در نتیجه تمام اضلاع شکل با هم برابر بوده و در نتیجه مثلث  متساوي 
الساقین است پس داریم: 

  مثلث  متساوی الساقین  A
B

C
D

600
2

1

M

چون یکی از زوایاي لوزي  است پس زاویه ي بزرگ تر لوزي  است پس در متوازي الاضلاع  زاویه ي بزرگ تر 
 است.

 
، ارتفاع وارد شده بر این اضلاع را به ترتیب  و  و  می نامیم. در مثلث  با اضلاع  و  و  80. گزینه 1

 

 

 

 از طرفی

AB=BM ⇒ = ⇒ =A1^ M1^ A2^ M2^

⇒A D≅A C ⇒ =

AB=MC

AD=AM

=A2^ M2^

⎫
⎭⎬
⎪⎪
⎪⎪ B

Δ
M
Δ

B1̂ Ĉ

+ = ⇒ + =D̂ Ĉ 61∘ B1̂ D̂ 61∘

⇒ = + = ⇒ = ⇒A C = 180−61−61 = 58A1^ A1^ B1^ D̂ 61∘ M1^ 61∘ B̂ABD

= = = t⇒
A

4
B

3
C+D

11

⎧
⎩⎨
A= 4t
B= 3t
C+D= 11t

4360∘

A+B+C+D= 360 ⇒ 4t+3t+11t= 360 ⇒ 18t= 360 ⇒ t= 20 ⇒{A= 4t= 80∘

B= 3t= 60∘

BCO= 180−(40−30) = 110∘

O− =180∘ 110∘ 70∘

60∘MAB

= + =M̂ 60∘ 90∘ 150∘

MAB → = = ( − )→ = =Â B̂
1
2

180∘ M̂ Â B̂ 15∘

60∘120∘ABCD

− =120∘ 15∘ 105∘

ABCabchahbhc

= a S= 5S
ABC
Δ

1
2

ha− →−−−
a=10

ha

= b S=S
ABC
Δ

1
2

hb − →−−−
b=15 15

2
hb

= c ⟶ S=S
ABC
Δ

1
2

hc
c

2
hc

: = + → = + → = + → = → c= 6hc ha hb
2S
c

S

5
2S
15

2
c

1
5

2
15

2
c

1
3
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81. گزینه 2

 
.   نصف وتر است   در مثلث قائم الزاو�ه، ضلع روبرو به زاو�ه ی 

 
 

600600

300300

a

hh

a

aa

a
2

a
2

 
 محیط

 
قاعده ي کوچک ذوزنقه برابر  و قاعده ي بزرگ آن برابر  و ارتفاع آن  است.

82. گزینه 3
M

x

A B

CD

2
1

 

 
  :فیثاغورس در   

 
  :فیثاغورس در  

 
  :فیثاغورس در 

 
 

 
بنابراین فاصله ي نقطه ي  از سر دیگر این قطر، برابر  می باشد.

 
از فرض تست نتیجه می گیریم مساحت مثلث  مساوي  مساحت مثلث  است، پس  داریم: 83. گزینه 4

4

H

H

H

A

B C
a a

 نسبت تشابه 

84. گزینه 1
 مساحت مثلث  را  و مساحت مثلث  را  و مساحت مثلث  را  می نامیم.

 
 

A

B CH

x
yH

 
چون دو مثلث  و  متشابه هستند. بنابراین نسبت مساحت هاي آنها برابر مجذور نسبت تشابه است. لذا داریم:

 
طراح سوال نسبت ارتفاع هاي دو مثلث متشابه را خواسته است که همان برابر نسبت تشابه است.

30∘( )
a

2

= 30 → a+a+a+a+ + = 30 → 5a= 30 → a= 6a

2
a

2

sin = → = → h= 360∘ h

a

3√

2
h

6
3√

6123 3√

S= = = 27
( + ) قاعده ي کوچکارتفاع  قاعده ي بزرگ

2
(6+12)(3 )3√

2
3√

B =A +A ⇒BD= = (1)D2 D2 B2 4+1
− −−−√ 5√ABD

Δ

B =A +A ⇒B = 4+ (2)M2 B2 M2 M2 x2ABM
Δ

M =B +M (x+1 = 5+4+D2 D2 B2 ===⇒
(2),(1)

)2 x2BDM
Δ

⇒ +2x+1 = 9+ ⇒ 2x= 8 ⇒ x= 4x2 x2

MMD= 1+x= 5

ABH
1
4

AHCCH = 4BH

A = a×4a= 4 ⇒AH = 2aH2 a2

= = = ⇒ =
AH

HC

2a
4a

1
2

HH ′′

HH ′
1
2

∼ ⇒AHB
Δ

AHC
Δ

ABCSABHS′ACHS′′

= 6٫76 → = 6٫76 1+ = 6٫76 → = 5٫76S

S′
+S′ S′′

S′
− →−−−
تفکیک S′′

S′
S′′

S′

ABHACH

= 5٫76 = → k= 2٫4S′′

S′
k2

= 2٫4 = = ⟶ =
y

x

24
10

12
5

x

y

5
12
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85. گزینه 4
 

 

A

B D
C

0
102

180-2α β

α α β

180-α

0

0

 

 زاویه ي خارجی رأس 

 

 
 زاویه ي رأس  :پس

از فرض تست شکل مقابل را خواهیم داشت فرض کنیم زاویه ي  برابر  باشد آنگاه زوایاي دیگر بر حسب  به صورت مقابل 86. گزینه 4

 
خواهند بود.

 

x

x
xx

x

2 2

A

B C

D

زاویه ي خارجی

مجموع دو زاویه ي
داخلی غیر مجاورش

)
)

BDC

87. گزینه 4

 

A

B C

45

D
x

x

0 7
3

 

 

 

 
 

، قطر برابر    است. پس    است.  قطر مربع است و می دانیم در یک مربع به ضلع 
88. گزینه 4

A B

CD E

M

HQ

P

مثلث  متساوي الساقین است. در هر مثلث متساوي الساقین فاصله ي یک نقطه روي قاعده از دو ساق همواره برابر با ارتفاع وارد بر ساق
است. ارتفاع وارد بر ساق در مثلث  همان ارتفاع ذوزنقه است. چون ذوزنقه، قائم الزاویه می باشد، پس ارتفاع آن برابر با ضلع  است. با

توجه به این توضیح داریم:
 ارتفاع وارد بر ساق 

89. گزینه 3

A

B

C

2

2

1 
 

90. گزینه 2

 

3
4

5

: + + − = → = 2 → =ACD
Δ

β̂ β̂ 180∘ α̂ 180∘ α̂ β̂ β̂
α̂

2

= + → = + → = +B̂ D̂ 102∘ α̂ β̂ 102∘ α̂
α̂

2
:AABD

Δ

→ = → 3 = → =102∘
3α̂
2

α̂ 204∘ α̂ 68∘

= −2 = − =180∘ α̂ 180∘ 136∘ 44∘A

Axx

⟶ : +2 +2 = ⇒ 5 = ⇒ x=ABC
Δ

x̂ x̂ x̂ 180∘ x̂ 180∘ 36∘

= +S
ABC
Δ S

ABD
Δ S

ACD
Δ

×3×7 = ×3×x+ ×7×x
1
2

1
2

1
2

21 = 3x+7x→ 10x= 21 → x= = 2٫1−→−
×2 21

10
ADaa 2√AD= 2٫1 2√

CBE

CBEAD

=BH =ADMP +MQ=

AB=AC = 2
= 360−(90+60+60) = 360−(210)Â1

= AB×AC×sin = ×2×2× = 1S
ABC
Δ

1
2

150∘
1
2

1
2

→ = π = π( =S5 نیم دایره به قطر
1
2

R2 1
2

5
2
)2 25π

8
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 3 4

5

S
S

91. گزینه 4

 
 

 

A B5

5 HH 22D C

6 6

 مساحت ذوزنقه

 
ضلع مربع را برابر با  در نظر می گیریم. با توجه به همنهشتی دو مثلث  و  می توان گفت: 92. گزینه 3

 
طبق روابط محاسبه ي مساحت ذوزنقه و مربع داریم:

A

B CD

E

F

x

x

2

x2

x2
x

 

 
 

93. گزینه 1

 

b b

b

b

mc

c

a

 

 پس

94. گزینه 4

D

CB

A
4

O

E
6

5 57

 چون  است طبق عکس قضیه ي تالس نتیجه می گیریم که  است و چهارضلعی  ذوزنقه است. از طرفی

می دانیم در هر ذوزنقه با رسم دو قطر، دو مثلث هم مساحت به وجود می آید پس در ذوزنقه ي  با رسم دو قطر  و  داریم: 

 
 

→

⎧
⎩
⎨
⎪⎪⎪
⎪⎪⎪
S = π = π( =′

3 نیم دایره به قطر
1
2

R2 1
2

3
2
)2 9π

8

= π = π( = 2πS′′4 نیم دایره به قطر
1
2

R2 1
2

4
2
)2

=(S + )−( −S )Sسایه زده
′
3 نیم دایره به قطر S′′4 نیم دایره به قطر S5 نیم دایره به قطر

′
مثلث قائم الزاویه

= ( +2π)−( − ) = 6
9π
8

25π
8

3×4
2

→ :A =A +D → 36 =A +4ADH
Δ

D2 H2 H2 H2

→A = 32 →AH = = 4H2 32
−−√ 2√

= = = 28
( + قاعده ي کوچک×( قاعده ي بزرگ ارتفاع

2
(5+9)(4 )2√

2
2√
2xAEFCDF

EF =DF = x

= = =
مساحت ذوزنقه
مساحت مربع

BD(AB+DF )
1
2

AB
2

(2x)(2x+x)
1
2

(2x)2
3x2

4x2

⇒ =
مساحت ذوزنقه
مساحت مربع

3
4

→ = → = → b=Sمثلث Sمربع
bc

2
b2 c

2

= +( → = + → = → = c= cmc
2 b2 c

2
)2 mc

2 c2

4
c2

4
mc

2 1
2
c2 mc

1
2√

2√

2

: = =
mc

c

c
2√

2
c

2√

2

→ = , = =
AD

DB

4
5

AE

EC

6
7٫5

4
5

=
AD

DB

AE

EC
DE ∥BCBCED

BCEDBECD

= 1SOBD

SOCE
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S2S1

95. گزینه 3

 

10x

x 3x
A

B CH

h 
 

 
اندازه ي وترهاي مثلث هاي قائم الزاویه طبق قضیه ي فیثاغورس برابر  است. 96. گزینه 4

 
بنابراین وتر مثلث نهم برابر  است و شکل آن بدین صورت است.

97. گزینه 1
A

B CM

7

H

3

4

 
میانه ي وارد بر وتر نصف وتر است پس  است.

چون در شکل مقابل  میانه ي وارد بر ضلع  می باشد و اندازه ي میانه، نصف این ضلع است، نتیجه می گیریم که مثلث  98. گزینه 3

 
 در رأس  قائم است.

A

B C

D

4

44

2 7

 
حال براي محاسبه ي اندازه ي ضلع  طبق رابطه ي فیثاغورس، داریم:

→ =S1 S2

A +A =B = +9 = 10 ⇒BC = xB2 C
2

C
2

x2 x2 x2 10
−−√

S= 60 ⇒ = 60 ⇒ = 40 ⇒ x= 2
x×3x

2
x2 10

−−√

= → 60 = → 120 = 20h→ h= 6S
ABC
Δ

h×BC

2
h× (2 )10−−√ 10−−√

2
⋯, , , , ,6√ 5√ 4√ 3√ 2√

10
−−√

→ = =Sنهمین مثلث
×19√

2
3
2

→ :B =A +A →B = 7+9 = 16 →BC = 4ABC
Δ

C
2

B2 C
2

C
2

→ 2×AH = →AH =

⎧
⎩
⎨
⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪

= = = 2AHSABC
AH×BC

2
AH×4

2

= =SABC
AB×AC

2
3 7√

2

3 7√

2
3 7√

4

AM = = 24
2

:A =A +H → 4 = +H →H = 4− = →HM =AHM
Δ

M2 H2 M2 9×7
16

M2 M2 63
16

1
16

1
4

ABCD

BCDB

BD

C =B +B ⇒ = +B ⇒B = 64−28 = 36 ⇒BD= 6D2 C
2

D2 82
(2 )7√ 2

D2 D2
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99. گزینه 3
 در ابتدا طول اضلاع قائمه را در مثلث  به دست می آور�م.

 4 6

M

H

A

B C

60
10

10

 

میانه ي وارد بر کوچک ترین ضلع، بزرگ ترین میانه است، پس باید طول میانه ي  را به دست آوریم.

100. گزینه 4

222

2

 ضلع مربع 

2

b
b 2

b 2 b

b

 
مساحت هشت ضلعی منتظم برابر است با مساحت مربع، منهاي مساحت  مثلث.

یک شش ضلعی منتظم از شش مثلث متساوي الاضلاع به ضلع  ساخته شده است. بنابراین مساحت آن برابر  101. گزینه 2

 
است (مساحت مثلث متساوي الاضلاع به ضلع  برابر    است).

 
طول کوچکترین قطر در یک شش ضلعی منتظم برابر  است.

 
در مثلث  با توجه به این مطلب که  و  موازي هستند، طبق قضیه ي تالس داریم: 102. گزینه 2

 

BA

CD

H

M

H

2

x

 

 
 

بنابراین فاصله ي  از قاعده ي بزرگ تر برابر  است.

 
103. گزینه 3 و  موازي هم و  و  نیز موازي هم می باشند.

 

9 16- xx

A

B CP

M

N   
 

ABC

A =BH ⋅BC = 4×10 = 40 →AB= → 2 →AM = =B2 40
−−√ 10

−−√ AB

2
10
−−√

A =CH ⋅BC = 6×10 = 60 →AC =C2 60
−−√
CM

C =A +A →C = 10+60 = 70 ⇒→CM =M2 M2 C2 M2 70
−−√

= x= 2+2+2 = 4+22√ 2√→

→ 2b+ b = 4+2 → b= 22√ 2√

4

S= −4( ) = −2 = 16+8+16 −8 = 16+16x2 b× b

2
(4+2 )2√

2
b2 2√ 2√

a6( )
a2 3√

4

a
a2 3√

4

6( ) = 9 → = 9 → 3 = 18 → = 6 → a=
a2 3√

4
3√ 3

2
a2 a2 a2 6√

a 3√
a = ⋅ = = 33√ 6√ 3√ 18

−−√ 2√
MCDABCD

= → = → 9x= 6x+12 → 3x= 12 → x= 4AB

CD

MH

MH ′
6
9

x

x+2

MM = 4+2 = 6H ′

MNABMPAN

:MN ∥AB = = (I)ABC
Δ

− →−−−−−−
قضیه ي تالس CM

MA

CN

NP

16
9

:MP ∥AN = = (II)ACN
Δ

− →−−−−−−
قضیه ي تالس CM

MA

CP

PN

16−x

x
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104. گزینه 2
چون دو مثلث قابل انطباق نمی باشند یعنی دو مثلث مساوي نیستند و در نتیجه در دو مثلث، اضلاع به طول  نمی توانند متشابه باشند اگر فرض

 
کنیم  است یکی از این دو حالت رخ می دهد.

که بیشترین محیط برابر است.
چون بیشترین مقدار ممکن براي عدد  را می خواهیم، لذا  با بزرگ ترین ضلع از مثلث دوم متناسب است. حالات زیر را در نظر 105. گزینه 2

 
می گیریم:

 

 
 

 
غیر قابل قبول  

بنابراین بیشترین مقدار  برابر با  می باشد.

106. گزینه 1

  
مثلث قائم الزاویه است پس بزرگ ترین ضلع آن وتر است و کوچک ترین ارتفاع، ارتفاع وارد بر وتر است و در مثلث قائم الزاویه اي که یک زاویه ي 

 دارد ارتفاع وارد بر وتر، ربع وتر است.
107. گزینه 1

a

h  مجذور وتر  مساحت مثلث قائم الزاویه

 
در مثلث قائم الزاویه اگر ارتفاع وارد بر وتر، ربع وتر باشد زوایا به صورت  هستند پس کوچک ترین زاویه ي این مثلث  است.

108. گزینه 3
روش اول: با توجه به شکل اگر وسط ها را به هم وصل کنيم  مثلث هم مساحت به

دست مي آيد. 

S S S S
S SS S  

 
روش دوم :

 
 

 
 

α

a
2

b
2

A B

CD

M

N

I, II = → 16x= 144−9x→ 25x= 144− →−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−
در هر دو تناسب وجود دارد CM

MA نسبت 16
9

16−x

x

→ x= = = 5٫76144
25

576
100

3
a> b

= = → a= , b= 3+ + = 93
4

a

5
b

3
15
4

9
4 → محیط =

9
4

15
4

= = → a= , b= 3+ + = 7٫23
5

a

4
b

3
12
5

9
5 → محیط =

12
5

9
5

9
aa

b< 7 < 9 ⇒ = = ⇒ a= , b=
a

9
5
7

4
b

45
7

28
5

7 < b< 9 ⇒ = = ⇒ a= , b=
a

9
5
b

4
7

36
7

35
4

7 < 9 < b⇒ = = ⇒
a

b

5
9

4
7

a
45
7

6α+5α+α= → 12α= → α= → , ,180∘ 180∘ 15∘ 90∘ 75∘ 15∘

15∘

→ = → h= a
a×h

2
1
8
a2 1

4
= ×

1
8

, ,15∘ 75∘ 90∘15∘

8

→ = 7
مساحت قسمت بزرگ تر
مساحت قسمت کوچک تر

→

⎧
⎩⎨
⎪
⎪

= ab sinαSABCD

= ( )( )( ) sinα= ab sinαSAMN
1
2

a

2
b

2
1
8

= − = ab sinα→ = 7SMBCDN SABCD SAMN
7
8

SMBCDN SAMN
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توجه کنید مساحت مثلث از رابطه ي نصف حاصل ضرب دو ضلع در سینوس زاویه ي بینشان بدست می آید.

109. گزینه 3
 دو مثلث  و  متشابه هستند. بنابراین نسبت ارتفاعها با نسبت اضلاع، مساوی

است.

12
D C

BA 8

O
10

h

 

110. گزینه 1

 

 
 

2

2

1

1

2 2

1
α

توجه کنید که مساحت متوازي الاضلاع به طول اضلاع  و  برابر  و مساحت مثلث برابر نصف مساحت متوازي لااضلاع یعنی 

 
 است.

ابتدا با استفاده از روابط محاسبه ي مساحت مثلث و مستطیل ، طول  را محاسبه می کنیم: 111. گزینه 2

 

A

M
14

BC

D

25

 

 
حال با استفاده از قضیه ي فیثاغورث ابتدا طول  و سپس طول  را به دست می آوریم:

 
 

112. گزینه 4 

چون  است �س  می باشد.
h

h h

A

B

E

C

D

 

 

 :پس

OABOCD

= → = → 2h= 30−3h→ 5h= 30 → h= 6h

10−h

12
8

h

10−h

3
2

= − = ( ×10×12)−( ×6×12) = 60−36 = 24S
OBC
Δ S

BCD
Δ S

OCD
Δ

1
2

1
2

= = = 0٫16
مساحت متوازی الاضلاع

مساحت مثلث

1×2×sinα

×5×5×sinα
1
2

4
25

abab sinα

ab sinα
1
2

DM

= = ⇒ = = =
S
AMD
Δ

SABCM

5
9
− →−−−−

در مخرج

ترکیب S
AMD
Δ

SABCD

5
14

×DM×AD
1
2
AD×AB

5
14

DM

14
5
7

⇒DM = 10
ADAM

:A =A +C ⇒ =A + ⇒A = 625−196 = 429ACD
Δ

C2 D2 D2 252
D2 142

D2

:A =A +D ⇒A = 429+100 = 529 ⇒AM = 23AMD
Δ

M2 D2 M2 M2

=
AD

AB

3
7

=
AD

DB

3
4

DE||BC = = =− →−−−−−−−−−−−−−
ABC
Δ

رابطه ي تالس در AD

DB

AE

EC

h

h′
3
4

= = = = 0٫75SADE

SDEC

DE×h

2
DE×h′

2

h

h′
3
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بنابر فرض تست شکل زیر را خواهیم داشت. 113. گزینه 4
M

A

D C

B
4

6

9

5

 

 

 محیط 

 
از قضیه ي تالس به صورت زیر استفاده می کنیم: 114. گزینه 1

 
از فرض تست و قضیه ي تالس شکل زیر را نتیجه می گیریم. 115. گزینه 3

 

A

M N

O

PB C

3

7

3

7

x y

x y
 

 
با توجه به فرض تست داریم: 116. گزینه 1

A

M

B C

N

α
3

2 z

zx

2

3

x

2 y3y P  

 

 
 

 
  

پس مساحت متوازي الاضلاع  درصد مساحت مثلث  است. توجه کنید که مساحت مثلث برابر نصف حاصل ضرب دو ضلع در سینوس
زاویه ي بین دو ضلع می باشد.

117. گزینه 1
 متوازي الاضلاع است، بنابراین:

 
A

B C
NM

P  

 
  

 
  ترکیب در مخرج 

 
 

AB∥DC ⇒ = = =
MA

MD
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DC

MB
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4
9

= = ⇒MA= 4MA

MD

4
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5
4
5
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MC

4
9
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6
4
5

24
5

=MA+MB+AB= 4+4+4٫8 = 12٫8MAB
Δ

⇒ = ⇒ = ⇒BE= = 13
AC∥BD =− →−

تالس OA
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⎫

⎭
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⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪
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3
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1
2
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1
2
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x
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7
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2
3
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2
3

MP ||AC = =− →−−−−−−
قضیه ي تالس BM
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BP

PC

3
2
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SMNPC

SABC
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1
2

6
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2
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48ABC

MNPB
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3
5
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2
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3
2
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3
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MN=BPBP
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3
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= = = 0٫48 = 48%SMNPB
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Δ
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118. گزینه 1
دو مثلث  و  متشابهند زیرا:

A

B C

70

50 60  

 

 
از طرفی می دانیم  داریم:

M

N P60 50
70

 

 

 
دو مثلث با یکدیگر متشابه هستند و اگر مساحت مثلث بزرگ تر را  و مساحت مثلث کوچک تر را  بنامیم، داریم: 119. گزینه 3

 

 
با رسم نیمساز رأس  می توان گفت: 120. گزینه 3

 

α α

α

A

B C

21

D m

bc

ma -
α2

 

121. گزینه 2

M

PB C

H
A

D E

 

 

 
 

 

122. گزینه 4

 

0
3

BA

D C

3

5x

x

2

y

y

 
از طرفی مثلث هاي    و    ارتفاع یکسانی دارند پس:

ABCMNP

⇒ ∼
⎧
⎩⎨
⎪
⎪ :A= 70,B= , =ABC

Δ
50∘ Ĉ 60∘
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نسبت تشابه

S

S′
9
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Δ
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در دو مثلث متشابه، نسبت مساحت ها برابر با مجذور نسبت تشابه این دو مثلث است. 123. گزینه 2

 نسبت تشابه مثلث بزرگ تر به کوچک تر  نسبت اضلاع  نسبت مساحت ها

 :پس

124. گزینه 2

1
2

2

1 12

A

CB 20

E

D

 

 
  

بنابراین دو مثلث  و  متشابه هستند و داریم:

 

 
نسبت مساحت هاي دو مثلث متشابه برابر با مجذور نسبت تشابه آنها است.

در مثلث  نیمساز داخلی زاویه ي رأس  را رسم می کنیم. دو مثلث  و  به علت برابري دو زاویه، متشابه 125. گزینه 2

 
هستند.

D CB

A

6

2αα

α α
4

 

 

 

 
. چون مثلث  متساوي الساقین است پس  

 :نسبت تشابه

 
وقتی بزرگترین مکعب ممکن داخل کره به قطر  محاط میشود که قطرهاي آنها بر هم منطبق باشند. پس داریم: 126. گزینه 3

 

 
حال با معلم بودن طول یالهاي این مکعب، سطح کل این مکعب برابر است با:

= ⇒
S
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3
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127. گزینه 4
، کافی است که حجم مخروط  را از دو روش محاسبه  برای محاسبه ی فاصله ی رأس  از صفحه ی 

کرده و برابر هم قرار دهیم. دار�م:

  

B

C

D

H

a
a

2a

2a

a
2a

A

 
ارتفاع  مساحت قاعده 

 

بنابراین  مساوي  برابر یال مکعب است.

 
فاصله ي دو رأس غیر واقع در یک وجه، یعنی قطر مکعب مستطیل. 128. گزینه 4

توجه کنید که پاره خط  بر صفحه ي  عمود است زیرا بر تمام خطوط این صفحه که از نقطه ي  می گذرند عمود 129. گزینه 4

 
می باشد. پاره خط  عضو (متعلق) صفحه ي سایه زده است. پس صفحه ي  بر صفحه ي  عمود است.

 
با توجه به این که نقاط  و  به ترتیب مراکز وجوه  و  هستند، داریم: 130. گزینه 3

A

B

C

D

E

F

M

N
P

 

 
 نقطه ي  مرکز  است.

 
 نقطه ي  مرکز  است.

طبق قضیه ي فیثاغورث داریم:

 
131. گزینه 4

انتهای سه �الی که از رأس  می گذرند، نقاط  و  و  هستند و طراح سوال مساحت مثلث متساوی الاضلاع 

 را خواسته است (دقت کنید که سه ضلع این مثلث قطرهای سه مربع �کسان هستند و طول قطر �ک مربع به

ضلع  برابر  است. بنابراین طول اضلاع مثلث متساوی الاضلاع برابر  است).

C

B

A

O

 

توجه کنید مساحت مثلث متساوي الاضلاع به ضلع  برابر  است.
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132. گزینه 3

 

θ
A

B

Ca

2 ))
2
+1

2
= 3

L = a
2
+ 2

2
+1

2
= a

2
+2+1 = a

2
قطر مکعب مستطیل3+

1

2

 

 
، برابر  است. پس داریم: ، می دانیم زاویه ي بین قطر مکعب مستطیل و یال  در مثلث قائم الزاویه ي 

3

a
θ = 30

0

a
2
+3

A

B

C

133. گزینه 4

 مساحت مقطع �ک مکعب به طول �ال  با صفحه ی قطری آن برابر مساحت �ک مستطیل به عرض  و طول 

است ( قطر �ک مربع به ضلع  است).

a

a 2

 
 مساحت

طول قطر مکعب برابر  و در نتیجه  است.
براي اینکه در داخل مکعب، دو مکعب مستطیل به طور کامل جا بگیرد قاعده هاي این دو مکعب مستطیل با قاعده ي مکعب برابر 134. گزینه 4

 
بوده و ارتفاع آن دو، نصف ارتفاع مکعب است. بنابراین ابعاد این دو مکعب مستطیل  است.

 طول قطر مکعب مستطیل

قاعده ي مکعب مستطیل به شکل مربع است اگر ضلع مربع را  در نظر بگیریم قطر مربع برابر  است و چون ارتفاع مکعب  135. گزینه 2

 
مستطیل برابر قطر قاعده ي مربع شکل آن است پس ارتفاع مکعب مستطیل نیز  است و می توان این شکل را در نظر گرفت:

2a

3a

a
a
a

a
x

2a

2a

C

B A

) در مثلث قائم الزاویه ي  اندازه ي اضلاع را مشخص می  اکنون براي تعیین زاویه ي بین قطر مکعب مستطیل با یال کوچک تر آن (زاویه ي 

 
کنیم.

3a

a

2a

x
AB

C

ABCa30∘

= = = ⇒ a= 3AB

AC

3√

a

3√

3
→tanθ= tan =30∘

ضلع مقابل

ضلع مجاور

aaa 2√
a 2√a

= × → 9 = a ×a→ 9 = → a= طول3 عرض 2√ 2√ a2

a 3√3 3√

6,6,3

= = = = 9+ +a2 b2 c2− −−−−−−−−−√ + +62 62 32− −−−−−−−−−√ 81
−−√

aa2√
a2√

xABC

→tanx= = → =
a3√

a
3√ x̂ 60∘
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136. گزینه 4

 

44

4

6

060

یال جانبی = 6

h

  : ارتفاع منشور

 
  ارتفاع × مساحت قاعده  

دقت کنید مساحت مثلث متساوي الاضلاع به ضلع  از رابطه ي  به دست می آید.

137. گزینه 4

 

A

B

9 6

rO
 

 
  

مخروطی به شعاع قاعده ي  و ارتفاع  واحد را با صفحه اي موازي صفحه ي قاعده و به فاصله ي  واحد از آن قطع می دهیم. 138. گزینه 1

 
داریم:

 
در مثلث  با توجه به قضیه ي تالس داریم:

 

2

4

3

S

A

AO

O
r

 

 

 
 

139. گزینه 1

 

6 6

2x 2
x

x

x

y

y 6

6
باز شده

x

h= 6×sin = 6× = 360∘
3√

2
3√

= ( × )×3 = 4 ×3 = 36
3√

4
42 3√ 3√ 3√=Vمنشور

aS=
a2 3√

4

: = + → 81 = 36+ → = 45ABD
Δ

92 62
r2 r2 r2

= π h= (π)(45)(6) = 270πVاستوانه r2

364

O = 4 → S=OS−O = 6−4 = 2O′ O′ O′

AOS

= → = → r= = 1SO′

OS

O′A′

OA

2
6

r

3
O′A′

= π h= π ( S) =Vمخروط
1
3

r2 1
3

(1)2 O′ 2π
3

= + = 4+6 = 10 ⇒ x=x2 22 ( )6√
2

10
−−√

= + = + = 10+6 = 16 ⇒ y= 4y2 x2 ( )6√
2

( )10
−−√

2
( )6√

2
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140. گزینه 1
S

A

B

H

a
O

h 5

34

 

 

 
 ضلع قاعده 

 

 ارتفاع  مساحت قاعده 

141. گزینه 4

 

O

O

O

5

3

´́

´
 

 

 
 

 
وقتی مکعب درون کره محاط می شود، آن گاه قطر مکعب برابر قطر کره خواهد بود. 142. گزینه 1

 

 
چون مکعب مستطیل در کره محاط شده است، لذا قطر مکعب مستطیل با قطر کره برابر است، پس داریم: 143. گزینه 2

 قطر کره

 
قطره کره برابر با  و در نتیجه شعاع آن برابر با  می باشد، بنابراین:

 
 مساحت کره

بنابراین سطح این کره،  برابر  است.

 
قطر مکعب مستطیل برابر قطر کره است. 144. گزینه 4

 قطر مکعب مستطیل

 قطر کره

 مساحت کره

 
چون نیمکره درون استوانه قرار دارد پس شعاع قاعده ي استوانه برابر شعاع نیمکره و ارتفاع آن برابر شعاع نیمکره است. 145. گزینه 4

 
حجم محدود به این نیمکره و استوانه، برابر با تفاضل حجم هاي آنها است. پس داریم:

: S =A +S → 34 =A +25 →A = 9SAH
Δ

A2 H2 H2 H2 H2

= a= 2×3 = 6→AH = 3 →

: S =O + → 25 = +9 → = 16 → h= 4SOH
Δ

H2 S2
OH2  

نصف ضلع قاعده

h2 h2

= ⋅h= (36)(4) = 481
3
a2 1

3
×= ×Vهرم

1
3

= ( = ( =

S ′oدایره به مرکز

S
oدایره به مرکز

o′′o′

oo′′
)2 2

5
)2 4

25
1

= π(4 = 16πS
oدایره به مرکز )2

: = ×16 π= = 2٫56π1 S
oدایره به مرکز

4
25

64π
25

= − = 16π−2٫56π = 13٫44πمساحت مقطع از برخورد صفحه S
oدایره به مرکز S ′oدایره به مرکز

= → 2 = 2R→R=قطر مکعب  
a 3√

قطر کره  
2R

3√ 2√

= 4π = 4π( = 8πSکره R2 2√ )2

= = = = 9+ +(262 52 5√ )2
− −−−−−−−−−−−−−√ 36+25+20

− −−−−−−−−−√ 81
−−√

9r=
9
2

= 4π = 4×π× = 81πr2 81
4

81π

= = = 5+ +42 32 52− −−−−−−−−−√ 50
−−√ 2√

2R= 5 ⇒R=2√ 5 2√

2

= 4π = 4π( = 50πR2 5 2√

2
)2
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h=R

R  
 
  

 حجم بین نیمکره و استوانه

 
پس حجم بین نیمکره و استوانه،  برابر  می باشد.

طبق صورت مسأله ضخامت قسمت تیره برابر  واحد و شعاع نیم کره ي بزرگ تر برابر  و شعاع نیم کره ي 146. گزینه 1

 
کوچک تر برابر  است.

5 3

 
مساحت لبه ي ظرف  مساحت نیم کره ي درونی ظرف  مساحت نیم کره ي ظرف بیرونی  مساحت کل ظرف

پس سطح کل این ظرف  برابر  است.
147. گزینه 1

2
h

R=
5

r

h

 

 

 

⎧
⎩⎨
⎪⎪⎪
⎪⎪⎪

= = π h πV1 Vاستوانه R2 = ====
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= = × π = πV2 Vنیمکره
1
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4
3

R3 2
3
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3

R3 1
3

R3 = ====
R=6

⇒

72π

3R= = 816
2

r= 8−3 = 5
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→ = 2π +2π +π( − )Sکل R2 r2 R2 r2

→ = (2π)(64)+(3π)(25)+π(64−25) = 217πSکلی
217π
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⎧
⎩⎨
⎪⎪
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= 2πrh= 48π→ rh= 24Sجانبی

+( = = 25r2 h
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)2 R2
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⎩
⎨
⎪⎪⎪⎪
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rh= 24 → = → =
h

2
12
r

h2

4
144
r2

+ = 25 : ∗r2 h2

4

∗ : + = 25 →( −25 +144 = 0 →( −6)( −9) = 0r2 144
r2 r2)2 r2 r2 r2

→{ = 16 → h= 6 → V = π h= 96πr2 r2

= 9 → h= 8 → V = π h= 72πr2 r2
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